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Αφιέρωση

Αυτή την εργασία μας την 

αφιερώνουμε στους γονείς μας και 

στα αδέλφια μας για την 

στήριξή τους όλα αυτά τα χρόνια.



Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ

Αυτή η πτυχιακή εργασία που έχει σαν βασικό θέμα την Νομοθεσία 

και τα προβλήματα Αλιείας των εσωτερικών υδάτων έρχεται σαν αποτέλεσμα 

μιας σειράς μαθημάτων που έχουμε διδαχθεί στο τμήμα ιχθυοκομίας αλιείας 

του ΤΕΙ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ, τα τρία χρόνια φοίτησής μας, επίσης σαν 

αποτέλεσμα της εξάμηνης πρακτικής μας άσκησης και κατόπιν πολλών 

συζητήσεων με τοπικούς ψαράδες, αφού η περιοχή του Μεσολογγίου και 

γενικότερα ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας καλύπτει ένα μεγάλο φάσμα των 

εσωτερικών υδάτων της Ελλάδας.

Οι πηγές οι οποίες μπορούσαμε να αντλήσουμε στοιχεία για να 

ολοκληρώσουμε αυτή την πτυχιακή εργασία, ήταν συγκεκριμένες και λίγες, 

όπως η εποπτεία αλιείας του Μεσολογγίου, η Νομαρχία του Μεσολογγίου, το 

Υπουργείο Γεωργίας.

Τις πρώτες πληροφορίες τις πήραμε από την εποπτεία αλιείας του 

Μεσολογγίου, και αφορούσαν προεδρικά και βασιλικά διατάγματα τα οποία 

έχουνε παρθεί κατά καιρούς και αφορούν τα εσωτερικά ύδατα, πρόκειται 

δηλαδή για νόμους τους οποίους πρέπει να τηρούν οι αλιείς του νομού 

Αιτωλοακαρνανίας και γενικότερα οι αλιείς των εσωτερικών υδάτων κατά 

την διάρκεια της αλιείας τους εάν θέλουν να έχουν ασφαλή και χωρίς 

προβλήματα αλίευση. Επίσης πληροφορίες για βασιλικά και για προεδρικά 

διατάγματα πήραμε από το Υπουργείο Γεωργίας με την βοήθεια δύο 

συναδέλφων μας του Ιωάννη Δρακωτού και του Κωνσταντίνου Βουτσινά που 

κάνανε την πρακτική τους άσκηση. Βοήθεια μας προσέφερε και η Νομαρχία 

του Μεσολογγίου με την διάθεση γεωγραφικών στοιχείων που μας έδωσε.

Τέλος μεγάλη βοήθεια μας προσέφερε και η Γεωπονική Υδρολογία 

του Σωφρόνιου Παπουτσόγλου όπως και οι υδατοκαλλιέργειες ιχθύων 

θαλάσσης και Υφάλμυρων υδάτων I θεωρητικό μέρος για τα «διβάρια» και 

την λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού αντίστοιχα.

Πιστεύουμε ότι σπουδαστές που θα χρειαστεί να αντλήσουν 

πληροφορίες για κάποια εργασία τους, καθώς και καθηγητές που θα θελήσουν
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να μάθουν κάποια στοιχεία για τα εσωτερικά ύδατα του νομού 

Αιτωλοακαρνανίας θα βρουν άκρως ενδιαφέροντα αυτά που έχουμε παραθέσει.

Ελπίζουμε ότι η συγγραφή αυτής της πτυχιακής εργασίας καλύπτει ένα 

κενό στη βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Μεσολογγίου, και έχει σαν στόχο να προσφέρει 

τις γνωστές σε αυτούς που ασχολούνται με τέτοιου είδους θέματα.

Επειδή η συγγραφή αυτής της πτυχιακής εργασίας ήταν δύσκολη, 

λόγω του ότι προέκυψαν κάποια προβλήματα στην πορεία της, ενδεχομένως 

να προκόψουν κάποια λάθη και ασάφειες, ζητάμε την κατανόηση και την 

ευμενή διάθεση των αναγνωστών.

Ευχαριστίες εκφράζονται σε όλους εκείνους που αναφέραμε παραπάνω, 

δηλαδή στην Εποπτεία Αλιείας του Μεσολογγίου, στη Νομαρχία του 

Μεσολογγίου, στο Υπουργείο Γεωργίας και συγκεκριμένα στους συναδέλφους 

μας Ιωάννη Δρακωτό και Κωνσταντίνο Βουτσινά για τις πολύτιμες βοήθειες 

που μας πρόσφεραν με αποτέλεσμα την άρτια παρουσίαση αυτής της 

εργασίας.

Επίσης ευχαριστίες εκφράζουμε στον καθηγητή μας Δρ. Κοσμά 

Βιδάλη για την συμβουλή του, καθώς επίσης και στις οικογένειές μας για 

την υπομονή και την κατανόηση που έδειξαν όλα αυτά τα χρόνια ώστε να 

φέρουμε σε πέρας όλη αυτή την προσπάθεια.
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Η Νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων είναι ένα κομμάτι της 

νομοθεσίας γενικότερα, που ασχολείται με την δημιουργία, καθώς και με την 

τροποποίηση των εκάστοτε διαταγμάτων. Πρόκειται δηλαδή για νόμους που 

σκοπό έχουν να διασφαλίσουν την φυσιολογική και ομαλή ανάπτυξη των 

λιμναίων, των ποταμών, και των λιμνοθαλάσσιων οικοσυστημάτων. Επίσης 

να διασφαλίσουν την σωστή και χωρίς κινδύνους λειτουργία των 

υδατοκαλλιεργειών των εσωτερικών υδάτων από εξωγενείς παράγοντες όπως 

αλιείς, ρύπανση κ.λ.π..

Έτσι πιο απλά θα μπορούσε να πει κανείς ότι ο σκοπός της νομοθεσίας 

των εσωτερικών υδάτων είναι η μελέτη και η έρευνα που θα έχει ως 

αποτέλεσμα την δημιουργία νόμων ?ιου θα προστατεύουν τα οικοσυστήματα.

Η σημασία των εσωτερικών υδάτων θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

μεγάλη γι’ αυτό ο ρόλος της νομοθεσίας είναι ουσιώδης. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι με το σύνολο αυτών των νόμων αποτρέπεται η αλόγιστη χρήση 

των αλιευτικών εργαλείων σε κάποιες περιοχές όλο το χρόνο, και σε κάποιες 

άλλες μερικούς μήνες το χρόνο, αποφεύγοντας έτσι καταστροφικές 

συνέπειες που θα είχαν ως αποτέλεσμα την διατάραξη του οικοσυστήματος 

μιας περιοχής.

Επίσης έχουν θεσπιστεί νόμοι τέτοιοι όπου επαγγελματικές άδειες 

σκάφους εκδίδονται μόνο σε άτομα που έχουν κύριο επάγγελμα την αλιεία. 

Ερασιτεχνικές άδειες δίνονται μόνο για ποτάμια και όχι για λιμνοθάλασσες.

Επιπλέον νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων παρέχει την δυνατότητα 

στις Νομαρχίες να μπορούν να παίρνουν αποφάσεις ώστε να απαγορευθεί 

στις λίμνες και τα| ποτάμια η αλιεία με κάθε μέσο ή να επιβληθούν πρόσθετα 

ή ειδικά μέτρα πέριοριστικά για χρονικό διάστημα μέχρι ένα χρόνο.

Ο τρόπος, τα μέσα και οι περιορισμοί που αφορούν την αλιεία σε 

τεχνητές λίμνες ορίζονται με αποφάσεις Νομαρχιών υιοθετώντας την αλιευτική 

νομοθεσία και εφόσον υπάρχει η σύμφωνη γνώμη των φορέων χρήσης π.χ. 

ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, κ.λ.π.
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Κλείνοντας την ενότητα της νομοθεσίας των εσωτερικών υδάτων θα 

θέλαμε να τονίσουμε, ότι υπάρχουν και οι ποινές για τους παραβάτες των 

διατάξεων της αλιευτικής νομοθεσίας, αυτές διαχωρίζονται σε διοικητικές 

και ποινικές κυρώσεις. .

Η δεύτερη ενότητα περιλαμβάνει τα γεωγραφικά και υδρογραφικά 

στοιχεία του νομού. Αιτωλοακαρνανίας και συγκεκριμένα που βρίσκεται η 

λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού τη επιφάνεια καλύπτει, πόσα 

ιχθυοτροφεία υπάρχουν, ποιοι αλιευτικοί συνεταιρισμοί τα εκμεταλλεύονται, 

πόσα σκάφη έχει πόσους ελεύθερους αλιείς την παραγωγή αλιευμάτων. Η 

λίμνη Τριχωνίδα που βρίσκεται πόσους ελεύθερους αλιείς έχει, πόσα σκάφη. 

Η λίμνη Λυσιμαχείαιπου βρίσκεται πόσους αλιείς έχει πόσα σκάφη. Η λίμνη 

Αμβρακία που βρίσκεται. Η λίμνη μικρός οζερός από ποιόν εκμεταλλεύεται 

και που βρίσκεται. Η λίμνη Βουλεδρία που βρίσκεται και από ποιόν 

εκμεταλλεύεται. Που βρίσκεται η τεχνητή λίμνη Κοντακίου και που 

βρίσκονται οι ποταμοί Αχελώος και Εύηνος.

Η τρίτη ενότητα αφορά ερωτήματα που τέθηκαν από εμάς προς τους 

αλιείς των εσωτερικών υδάτων ή τους συνεταιρισμούς αλιέων των εσωτερικών 

υδάτων, και έχουν σκοπό να απαριθμιστούν τα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι αλιείς για κάθε είδος αλιείας και τύπου εσωτερικού νερού 

ξεχωρίζοντας λίμνες, ποτάμια, λιμνοθάλασσες και υδατοκαλλιέργειες 
εσωτερικών νερών) καθώς και λίμνες που θα μπορούσαν να ληφθούν με την 

τροποποίηση κάποιων νόμων.

Επίσης γίνεται μικρή αναφορά σε ορισμένα είδη αλιείας πριν εκτεθούν 

τα προβλήματα, με σκοπό την κατανόηση από τους αναγνώστες.
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ΝΟΜ ΟΘΕΣΙΑ ΕΣΩ ΤΕΡΙΚ Ω Ν  ΥΛΑΤΩΝ 

Β.Δ. από 7-9-53 ΦΕΚ Α/245/53

«Περί απαγόρευσης της αλιείας ενγένει έξωθιτων ιχθυοτροφείων». 

Σύμφωνα μ’ αυτό το διάταγμα απαγορεύεται η αλιεία όλο το χρόνο, 

με οποιοδήποτε αλιευτικό εργαλείο, ή άλλο μέσο, ενέργεια αλιείας σε όλες τις 

θαλάσσιες ζώνες που βρίσκονται ιχθυοτροφεία, σε . απόσταση ακτίνας 

μικρότερη από διακόσια μέτρα.

Β.Δ. από 26-1-54 ΦΕΚ Α/25/54

«Περί απαγορεύσεως αλιείας και πώλησης, ιχθύων ορισμένων διαστάσεων». 

Σύμφωνα μ’ αυτό το διάταγμα :

1) Απαγορεύεται, πλην των παρακάτω περιπτώσεων της παραγράφου 2 η 

αλιεία και πώλησης παντός είδους ιχθύων που έχουν μήκος μικρότερο 

των οχτώ εκατοστών, μετρούμενα από την άκρη του ρύγχους μέχρι την 

νοητή γραμμή που υπάρχει στα δυο άκρα της ουράς.

2) Απαγορεύεται επίσης η αλιεία και η πώληση των παρακάτω ειδών ιχθύων 

εφόσον έχουν μήκος :

α) Κάτω από "δέκα εκατοστά, όπως μπαρμπούνια, κουτσομούρες,

λυθρίνια, γόπες και φρίσες.
! ■ . ι

β) Κάτω των δώδεκα εκατοστών, όπως σκουμπριά, κολιοί και σαυρίδια 

γ) Κάτω απρ δεκατέσσερα εκατοστά, όπως γλώσσες, λίγδες και τσιπούρες 

δ) Κάτω από.δεκαέξι εκατοστά, όπως κέφαλοι και λαβράκια 

ε) Κάτω από είκοσι εκατοστά, όπως πέστροφα και κορέγόνος 

στ) Κάτω από δεκαπέντε εκατοστά, όπως τίγκας και καράσιος ή 

πεταλούδα. !

ζ) Κάτω από δέκα εκατοστά, όπως καραβίδα

η) Κάτω από δεκαοχτώ εκατοστά, όπως πέρκα

θ) Και κάτω από τριάντα εκατοστά όπως, κυπρίνο και χέλι.
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Π.Α. από 1359/61 ΦΕΚ 338/Α/81

• «Αλιεία καραβίδας στον ποταμό Καλαμών»

Η αλιεία καραβίδων μέσα στον ποταμό Καλαμών επιτρέπεται να 

διενεργείται μόλ/ο από μονάγκιστρα εργαλεία».

ί Β,Α.από 666/66 ΦΕΚ Α/160/66

«Περί αδειών αλιευτικών σκαφών»

Για να εργασθεί ένα οποιοδήποτε αλιευτικό σκάφος μηχανοκίνητο ή 

μη ως αλιευτικό στη θάλασσα ή τα εσωτερικά ύδατα λιμνοθάλασσα, 

ιχθυοτροφεία, λίμνες, ποταμοί) ή ως σπογγαλιευτικών (γκαγκάβα) απαιτείται 

να έχει στην κατοχή του ειδική άδεια η οποία θα εκδίδεται και θα ανανεώνεται 

μετά την λήξη της ισχύος της, έτσι όπως ορίζεται από τον νόμο.

Η άδεια αυτή έχει την μορφή ενός βιβλιαρίου που γράφει επάνω 

«ΑΔΕΙΑ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΣΚΑΦΟΥΣ» στο τέλος αυτό το βιβλιάριο έχει ένα 

υπόδειγμα Αγια τα σκάφη της θάλασσας και ένα υπόδειγμα Β για τα σκάφη 

των εσωτερικών υδάτων. Αποτελεί βέβαια το μόνο αποδεικτικό στοιχείο ότι 

το σκάφος μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αλιεία. Το βιβλιάριο με την μορφή 

Α και Β είναι διατετρημένο έντυπο του Ν.Α.Τ. και χρησιμεύει ταυτόχρονα 

ως έντυπο νόμιμης κυκλοφορίας.

Οι άδειες αλιείας διακρίνονται σε επαγγελματικές και περιλαμβάνουν 

τους αλιείς, οι οποίοι εργάζονται κατά αποκλειστικότητα στην αλιεία ή την 

σπογγαλιεία και τα έξοδα τα χρησιμοποιούν για να ζήσουν αρμονικά, και δε 

ερασιτεχνικές άδειες οι οποίοι χρησιμοποιούν την αλιεία για ψυχαγωγία. Η 

διάκριση των αδειών σημειώνεται πάνω στο βιβλιάριο με την λέξη 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ή ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΗ.

Η έκδοση των αδειών γίνεται μετά από έγκριση του υπουργείου 

βιομηχανίας, μέσω των αρμοδίων προς αυτό αρχών. Η έγκριση χορηγείται 

μετά από αίτηση του ιδιοκτήτη του σκάφους. Πάνω στην αίτηση αναγράφονται 

όλα τα χαρακτηριστικά στοιχεία του σκάφους καθώς και ο αλιευτικός του 

εξοπλισμός, αυτά τα στοιχεία θα βεβαιώνονται από την αρμόδια για την 

εκδούσα αρχή, μέσω της οποίας θα υποβάλλεται προς το Υπουργείο 

Βιομηχανίας.
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Αρμόδιες για την έκδοση αδειών, αναλόγως το σκάφος και την 

διενεργούμενη αλιεία είναι οι παρακάτω αρχές :

α) Τα Κεντρικά Λιμεναρχεία για όλες τις κατηγορίες αλιευτικών σκαφών 

θαλάσσης και τα οποία χρησιμοποιούνται αποκλειστικά σε ιχθυοτροφικές 

εκμεταλλεύσεις.

β) Τα Λιμεναρχεία και τα Υπολιμεναρχεία για όλες τις κατηγορίες αλιευτικών 

σκαφών, πλην σκάφη τα οποία χρησιμοποιούνται για υπερπόντια αλιεία, 

γ) Οι υπόλοιπες Λιμενικές Αρχές για όλες τις κατηγορίες αλιευτικών σκαφών, 

πλην μηχανότρατων και ρυμουλκούντων σκαφών κυκλικών διχτυών νύχτας 

ή ημέρας.

δ) Οι αρμόδιες αστυνομικές αρχές στην περιφέρεια των οποίων βρίσκονται 

περιοχές αλιείας για σκάφη εσωτερικών υδάτων.

Η χρονική διάρκεια που ισχύει μια άδεια αλιείας είναι διετής και 

ξεκινάει από την έκδοσή της μέχρι και την 31 Δεκεμβρίου του δεύτερου 

έτους. Η χορηγούμενη άδεια ισχύει σε όλη την επικράτεια, σε όλες της 

περιοχές που επιτρέπεται η αλιεία καθώς και για τις χρονικές περιόδους 

που επιτρέπεται αυτή, αναστέλλεται αυτομάτως η ημερομηνία ισχύος της και 

απαγορεύεται η απόπλου του πλοίου τις χρονικές περιόδους που απαγορεύεται 

η αλιεία των σκαφών και εργαλείων της κατηγορίας με την οποία εκδόθηκε 

αυτή η άδεια. Επίσης αν ένα σκάφος έχει άδεια αλιείας παραπάνω από μια 

κατηγορία τότε οφείλει να διενεργήσει αυτό το είδος αλιείας που επιτρέπεται 

και όχι αυτό που'απαγορεύεται, εφόσον βέβαια διασφαλιστεί ότι δεν πρόκειται 

να διενεργήσει αλιεία από τα εργαλεία που απαγορεύονται.

Η ανανέωση των αδειών γίνεται μετά από δύο χρόνια και συγκεκριμένα 

μέσα στο τελευταίο τρίμηνο του δευτέρου έτους. Οι Λιμενικές και οι 

Αστυνομικές αρχές υποχρεούνται να ανανεώσουν τις άδειες αλιείας, όπως 

και να τηρούν καταστάσεις ανανεώσεως των αδειών χωριστά τα 

επαγγελματικά από τα ερασιτεχνικά σκάφη. Αντίγραφα αυτών των 

καταστάσεων θα υποβάλλονται ■ στο Υπουργείο βιομηχανίας στην (υπηρεσία 

αλιείας) εντός του επόμενου μήνα από την διενέργεια ανανεώσεως των 

αδειών.

7



Κατά την ανανέωση των αδειών σε σχετικό χώρο του βιβλιαρίου 

αναγράφονται τυχόν μεταβολές που έγιναν στα στοιχεία του σκάφους.

Η ανανέωση της άδειας γίνεται χωρίς την υποβολή αιτήσεως αλλά με 

την προσαγωγή του βιβλιαρίου στην αρμόδια αρχή.

Σε περίπτωση απώλειας του βιβλιαρίου αδείας αλιευτικού σκάφους η 

αντικατάσταση του γίνεται από την αρμόδια αρχή μετά από αίτηση που 

συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση που γράφει για την απώλειά του, το ίδιο 

συμβαίνει και στην περίπτωση φθοράς του.

Το Υπουργείο Βιομηχανίας μετά από παρέμβαση του συμβουλίου 

αλιείας έχει τη δυνατότητα να αναστείλει τις άδειες αλιείας για ένα 

χρονικό διάστημα.

Οι αστυνομικές αρχές είναι υποχρεωμένες να τηρούν βιβλίο 

λεμβολόγιο όπου θα καταγράφουν για την περιοχή τους τον αριθμό των 

σκαφών που κυκλοφορούν καθώς και τα αλιευτικά στοιχεία αυτών.

Για να πράξει το Υπουργείο Βιομηχανίας στην έκδοση αλιείας 

σκάφους" τύπου μηχανότρατας ή ρυμουλκούντος σκάφους αλιευτικού 

συγκροτήματος κυκλικών διχτυών νύχτας ή ημέρας θα πρέπει να υπάρχουν 

οι παρακάτω προϋποθέσεις: Για μηχανότρατα το σκάφος να έχει τουλάχιστον 

α) μήκος δέκα -  τεσσάρων μέτρων, β) μέγιστο εξωτερικό πλάτος πέντε μέτρα, 

γ) ύψος δύο μέτρα, δ) ολική χωρητικότητα είκοσι οκτώ περίπου κόρων και ε) 

να είναι εφοδιασμένο με μηχανή προώσεως ογδόντα ίππων τουλάχιστον 

δικύλινδρη.

Για ρυμουλκούμενο σκάφος αλιευτικού συγκροτήματος κυκλικών 

διχτυών νύχτας ή ημέρας να έχει α) μήκος εννέα μέτρων, β) μέγιστο εξωτερικό 

πλάτος τεσσεράμισι μέτρων, γ) ύψος ενός μέτρου και δέκα εκατοστών, δ) να 

έχει μηχανή προώσεως σαράντα ίππων.

Απαγορεύεται η χορήγηση άδειας σπογγαλιείας σε σκάφη τα οποία 

δεν έχουν μέχρι τώρα άδεια σπογγαλιείας μετά από έγκριση του Υπουργείου 

Βιομηχανίας για το εργαλείο «γκαγκάβα».

Εξαίρεση αποτελούν τα α) σκάφη τα οποία εργάζονται με σύστημα
! :

γκαγκάβας στο έξωτερικό μετά από χορήγηση άδειας απόπλου από το
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Υπουργείο Βιομηχανίας ως βοηθητικά σπογγαλιευτικών, β) σε νέα καινούρια 

τα οποία δικαιούνται άδεια αλιείας για γκαγκάβα προς αντικατάσταση των 

παλιών σκαφών (γκαγκάβα) και γ) σε σκάφη των οποίων οι ιδιοκτήτες έχουν 

δεκαετή υπηρεσία ως μέλη πληρωμάτων άλλων γκαγκάβων.

Η ανανέωση της άδειας σπογγαλιευτικού πλοίου που εργάζεται για 

γκαγκάβα γίνεται μόνο στον πλοιοκτήτη ή στα ενηλικιωμένα παιδιά του.

Η μηχανότρατα που δεν χρησιμοποιείται για αλιεία τα τρία συνεχόμενα 

χρόνια χάνει το δικαίωμά της για άδεια αλιείας σκάφους.

Για να αποπλεύσει ένα οποιοδήποτε αλιευτικό σκάφος και να 

διενεργήσει αλιεία έξω από τα χωρικά ύδατα των Ελληνικών θαλασσών, θα 

πρέπει πρώτα να τού χορηγηθεί ειδική άδεια από το Κεντρικό Λιμεναρχείο ή 

από άλλα λιμεναρχεία ή υπολιμεναρχεία μετά από έγκριση του Υπουργείου
I? ■ * · 

Βιομηχανίας όπου θα του αναγράφεται να διενεργήσει αλιεία σε οποιαδήποτε

περιοχή θέλει. !

Συγκεκριμένα ο απόπλους των μηχανότρατων επιτρέπεται όταν φέρουν 

μηχανή προώσεως τουλάχιστον εκατό ίππων, και έχοντας ψυγείο 

χωρητικότητας δέκα πέντε κυβικών μέτρων. Η άδεια αυτή ισχύει μέχρι ένα 

χρόνο. Επίσης όποιος δεν ακολουθεί τους όρους αυτής της ειδικής άδειας 

το Υπουργείο Βιομηχανίας προβαίνει στην ανάκληση της.

Β.Δ. 805/68 ΦΕΚ Α/282/68 

«Περί αλιείας δια βολκών»

1) Η αλιεία με το. αλιευτικό εργαλείο τύπου βολκός απαγορεύεται εφ’ όσον τα 

δίχτυα είναι κατασκευασμένα και έχουν άνοιγμα ματιού: α) η κατασκευή 

τους είναι από βαμβακερό νήμα και έχουν άνοιγμα ματιού μικρότερο από 

είκοσι χιλιοστά και β) δίχτυα που είναι κατασκευασμένα από σύνθετα 

νήματα όπως (νάιλον κ.λ.π.) και έχουν άνοιγμα ματιού μικρότερο από 

δεκαοχτώ χιλιοστά.

2) Ειδικά τα εργαλεία βολκοί που χρησιμοποιούνται για την αλιεία χελιών 

πρέπει να έχουν δίχτυα με διαστάσεις ματιών τουλάχιστον δέκα χιλιοστών. 

Επίσης πρέπει να σημειώσουμε ότι η αλιεία με το αλιευτικό εργαλείο
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βόλκός διενεργείται μόνο τους μήνες Νοέμβριο, Δεκέμβριο, Ιανουάριο και 

Φεβρουάριο κάθε χρόνου.

Β.Α 435/70 ΦΕΚ Α/142/70 

«Αλιεία στο μη ενοικιαζόμενο χώρο της λιμνοθάλασσας 

Μεσολογγίου- Αιτωλικού»

Η αλιεία εντός του μη ενοικιαζόμενου εκάστοτε χώρου της 

λιμνοθάλασσας 'Μεσολογγίου -  Αιτωλικού συμπεριλαμβανομένων και,των 

υπάρχοντων ή των δημιουργηθέντων διαύλων, επιτρέπεται να ασκείται μόνο 

από τους ελεύθερους αλιείς.

1) Ελεύθεροι αλιείς θεωρούνται οι δημότες και οι κάτοικοι των πόλεων του 
Μεσολογγίου, Αιτωλικού καθώς και η Κοινότητα του Νεοχωρίου. Αυτοί 

που έχουν συμπληρωμένο το 16° έτος της ηλικίας τους που ασχολούνται 

αποκλειστικά και επαγγελματικά με την αλιεία και είναι εφοδιασμένοι με 

άδειες αλιείας.

2) Οι άδειες αλιείας χορηγούνται από την αρμόδια υπηρεσία του Μεσολογγίου 

(Διεύθυνση αλιείας του Υπουργείου Γεωργίας).

3) Αυτοί που παίρνουν σύνταξη ή γία κάποιον λόγο αποφασίζουνε να 

σταματήσουνε το επάγγελμα της αλιείας χάνουνε το δικαίωμα του 

ελεύθερου αλιέώς.

1) Η αλιεία επιτρέπεται να διενεργείται με τα παρακάτω εργαλεία και 

απαγορεύεται απολύτως με τα δίχτυα καθώς και με μηχανοκίνητα σκάφοι. 

α) Πολυάγκιστρα λεπτά (παραγάδια) 

β) Καμάκια χωρίς φως

γ) Με καμάκια έχοντας την βοήθεια φωτιστικής συσκευής, ή ο

φωτισμός, να μην υπερβαίνει τα 600 κεριά
|

δ) Με σταφνοκάρι
ί

ε) Με καλαμίδια

στ) Με εργαλεία τα οποία ονομάζονται «βαντάκια», «τράϊνες» και 

«τονιές».
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2) Σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο μετατροπή των εν λόγω 

εργαλείων σε παρόμοιας φύσεως εργαλεία απαγορεύεται πριν την έγκριση 

του υπουργείου αλιείας.

Η διενέργεια της αλιείας με τα παραπάνω εργαλεία επιτρέπεται με τους 

παρακάτω χρονικούς και τοπικούς περιορισμούς.

1. Με λεπτά πολυάγγιστρα (παραγάδια).

α) Καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου αα) στην λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου 

σε απόσταση 350 μέτρων από τους φράχτες των ιχθυοτροφείων Τουρλίδας, 

Βασιλάδι, Κομμά, Σχοινιάς και Προκοπάνιστος, 100 μέτρων από τα
I ,

βοηθητικά φράγματα και μεσοφράγματα των ιχθυοτροφείων αυτών, 50i
μέτρα από τις λωρίδες και νησίδες και 100 μέτρα προς τη λιμνοθάλασσα 

Μεσολογγίου των φραγμών του ιχθυοτροφείου Πόρος, ββ) στην 

λιμνοθάλασσα Αιτωλικού και σε απόσταση 50 μέτρα βόρεια από τις 

γέφυρες της πόλης του Αιτωλικού και γγ) στους διαύλους, 

β) Από τις 20 Ιουνίου κάθε χρόνου μέχρι και τέλους Φεβρουάριου του 

επόμενου χρόνου στην περιοχή «Νίδοβα» και σε απόσταση 250 μέτρων 

από τους φράχτες του ιχθυοτροφείου: Πόρος 150 μέτρων από τον κράχτη 

«Άγιος Νικόλαος -  νήσος Ντολμάς» και 50 μέτρα νότια των γεφυρών της 

πόλης Αιτωλικού.-

2. Με καμάκι χωρίς φως σε όλη την διάρκεια του χρόνου, και με καμάκι με 

την βοήθεια φωτός από την 1η Νοεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι της, 25 

Μαρτίου του επόμενου χρόνου.

α) Στην λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου και σε απόσταση 350 μέτρων από 

τους ολικούς φραγμούς των ιχθυοτροφείων Τουρλίδας, Βασιλάδι, Κόμμα, 

Σχοινιάς, Προκοπάνιστος, 100 μέτρα από τους βοηθητικούς φραγμούς των 

ιχθυοτροφείων αυτών, 50 μέτρα από τις λωρίδες και νησίδες και 100 μέτρα 

προς τη λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου φραγμών του ιχθυοτροφείου Πόρος, 

β) Στη λιμνοθάλασσα Αιτωλικού και σε απόσταση 250 μέτρων από τους 

φραγμούς του ιχθυοτροφείου Πόρος, 150 μέτρα από τον φραγμό «Άγιος 

Νικόλαος -  νήσος Ντολμάς» και 50 μέτρα από την μια και την άλλη μεριά 

των γεφυρών της πόλης του Αιτωλικού.
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γ) Στους διαύλους

3. Με σταφνοκάρι
α) Καθ’ όλη την διάρκεια του έτους και σε απόσταση 250 μέτρων από 

πάσης φύσεως φραγμούς των ιχθυοτροφείων Τουρλίδας, Βασιλάδι, Κόμμα, 

Σχοινιά, Προκοπάνιστος και Πόρος προς τη λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου 

και 50 μέτρα βόρεια των δυτικών γεφυρών και εν των συνόρων των 

ανατολικών της πόλεως του Αιτωλικού.

β) Από 1ης Νοεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι της 25ης Μαρτίου του επόμενου 

χρόνου, χρονικό διάστημα στους διαύλους καθώς και σε απόσταση 100 

μέτρων τα «κρουπιά και διβάρια» και εν των συνόρων των μεσοφραγμών 

«Σκλήρας και Θεοδώρου».

γ) Από της 15 Νοεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι και της 31 Ιανουάριου του 

επόμενου χρόνου και σε απόσταση 50 μέτρων από τη «κρουπιά και 

διβάρια» και εν μέρει όλων των φραγμών του ιχθυοτροφείου Τουρλίδας 

και Βασιλάδι.

δ) Από της 1 Ιουλίου κάθε χρόνου μέχρι της 31 Μαίου του επόμενου 

χρόνου την θέση «Νίδοβα» και σε απόσταση 200 μέτρων από τους' 

φραγμούς του ιχθυοτροφείου Πόρος και 100 μέτρα νότια των γεφυρών 

της πόλης του Αιτωλικού.

4. Με καλαμίδια η αλιεία μέσα που φέρουν την κοινή οικονομία 

«βαντάκια», «τράϊνες», «τονιές», ακόμα και την αλιεία με συνηθισμένα 

μέσα δολώματος καθ’ όλη την διάρκεια του έτους :

α) Στην λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού και σε απόσταση 350 

μέτρων από τους καθολικούς φραγμούς των ιχθυοτροφείων Τουρλίδας, 

Βασιλάδι, Κόμμα, Σχοινιάς και Προκοπάνιστος, 200 μέτρα, προς την 

λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου φραγμών του ιχθυοτροφείου Πόρος, 250, 

μέτρα προς τη. θέση «Νιβάδι» φραγμών του ιχθυοτροφείου αυτού και 50 

μέτρα από την μια και από την άλλη μεριά των γεφυρών της πόλης του 

Αιτωλικού.

β) Στους διαύλους
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5) Με εξαίρεση επιτρέπεται η διενέργεια της αλιείας σε απόσταση 50 μέτρων 

από τους φραγμούς των ενοικιαζόμενων παρά του Δημοσίου, 

ιχθυοτροφείων της λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου — Αιτωλικού, δυο 

εβδομάδες πριν από τις εορτές του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, των 

Βαίων και τηξ Μεταμορφώσεως του Σωτήρος καθώς και όλη της διάρκεια
ί

της εβδομάδάς της τυροφάγου.
)

1. Η διενέργειά της αλιείας έξω από την λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου 

απαγορεύεται καθ’, όλη την διάρκεια του χρόνου δια παντός αλιευτικού 

εργαλείου σε απόσταση μικρότερη των 500 μέτρων από την νοητή γραμμή 

που ενώνει τους χώρους Τουρλίδας, Βασιλαδιού, Σχοινιά, Προκοπάνιστου, 

Θολής και Παλαιοποτάμου.

2. Η διενέργεια αλιείας στις αβαθείς εκτάσεις από την μια και από την άλλη 

του διαύλου του λιμανιού του Μεσολογγίου επιτρέπεται με τα αλιευτικά 

εργαλεία που αναφέρθηκαν παραπάνω κατά το χρονικό διάστημα από 15 

Ιουνίου κάθε χρόνου μέχρι και της 25 Μαρτίου του επόμενου χρόνου.

Η αλιεία που διενεργείται με σκοπό την ψυχαγωγία ή την άθληση 

επιτρέπεται να ενεργείται καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου στην 

λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού μόνο όμως κατά την διάρκεια 

της ημέρας με καλαμίδια και σε απόσταση 350 μέτρων από πάσης φύσεως 

φραγμούς των ιχθυοτροφείου, 50 μέτρα από την μια και από την άλλη 

μεριά των γεφυρών , της πόλης Αιτωλικού ως και την αβαθή έκταση από 

την μια και την άλλη του διαύλου του λιμανιού Μεσολογγίου.

B.J. 142/70 ΦΕΚ Α/49/71

«Περί αλιείας υδρόβιων ζώων λιμνών, ποταμών και προστασία αυτών».

1. Η διενέργεια εμπλουτισμού λιμνών και ποταμών για οποιοδήποτε είδος 

ιχθύων και άλλων υδρόβιων ζώων επιτρέπεται μόνο μετά από έγκριση 

του Υπουργείου Γεωργίας (Διεύθυνση Αλιείας).

2. Η εισαγωγή από το εξωτερικό ζωντανών υδρόβιων ζώων που προορίζονται 

για τεχνητή εκτροφή ή εμπλουτισμό γλυκών υδάτων ακόμα και
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γονιμοποιη μενών που προορίζονται για εκκόλαψη επιτρέπεται μετά από 

σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Γεωργίας (Διεύθυνση Αλιείας)..

3. Για την κατασκευή εγκαταστάσεων τεχνητής καλλιέργειας υδρόβιων ζώων 

απαιτείται άδεια που χορηγείται από το Υπουργείο Γεωργίας (Διεύθυνση 

Αλιείας).

4. Απαγορεύεται απολύτως η αλιεία, εμπορία και πώληση των παρακάτω 

ειδών υδρόβιων ζώων εφόσον έχουν μήκος μικρότερο του αναγραφόμενου: 

α. Πέστροφα (Salmo irideus και S. fari) 20 εκατοστά

β. Κορέγονος 20 εκατοστά

γ. Κυπρίνος ή γριβάδι ή σαζάνι 30 εκατοστά

δ. Χέλια (Anguilla) 30 εκατοστά

ε. Τίγκα ή γλήνι (Tinca tinca) 15 εκατοστά

στ. Καράσιος ή πεταλούδα 15 εκατοστά

ζ. Καραβίδα (Astacus ecuviatilis) 10 εκατοστά.

Στις παραπάνω περιπτώσεις η μέτρηση των ιχθύων γίνεται από το άκρο 

του ρύγχους μέχρι το άκρο της ουράς, της καραβίδας από το άκρο της κεφαλής 

μέχρι το άκρο τής κοιλιάς (τελσον).

Απαγορεύεται απολύτως σε όλες τις λίμνες και ποταμούς · της 

επικράτειας η αλιεία των υδρόβιων ζώων α) πέστροφας από 1 Νοεμβρίου 

κάθε χρόνου μέχρι 15 Φεβρουάριου του επόμενου χρόνου, β) κορέγονου κατά 

τους μήνες Δεκέμβριο και Ιανουάριο κάθε χρόνου, γ) καραβίδας από 15 

Φεβρουάριου μέχρι 15 Μαίου κάθε χρόνο.

Α. Η αλιεία εντός .των λιμνών επιτρέπεται και ενεργείται μόνον με διακηρύξεις 

μισθώσεως των σχετικών διαταγμάτων, προκειμένου να καταρτιστούν τα 

αλιευτικά εργαλεία και μέσα στις λίμνες Ορεστιάδας και Παμφώτιδας.

Β. 1) Η μηχανική έλξη παντός αλιευτικού εργαλείου απαγορεύεται εντός των 

λιμνών. Εξαίρεση αποτελεί η αλιεία με μηχανικό αλιευτικό συγκρότημα 

κυκλικών διχτιών (γρι-γρι) εντός του ελληνικού τμήματος της λίμνης 

Μεγάλης Πρέσπας. Με απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας καθορίζεται 

ο αριθμός των αλιευτικών συγκροτημάτων καθώς και οι προϋποθέσεις με 

τις οποίες θα διενεργείται η αλιεία.
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2) Απαγορεύεται απολύτως από ένα μέχρι δύο μήνες κάθε χρόνο η αλιεία με 

κάθε μέσο και εργαλείο εντός των λιμνών με σκοπό την προστασία της 

αναπαραγωγής των ιχθύων. Η περίοδος αυτή περιλαμβάνεται μεταξύ της 

1* Απριλίου και της 15 Ιουνίου και καθορίζεται μετά από απόφαση 

του Υπουργείου Γεωργίας (Διεύθυνση Αλιείας).

1) Επίσης απαγορεύεται η διενέργεια αλιείας στον ποταμό Λούρο λίμνη 

ΒΥΡΟΣ με κάθε αλιευτικό εργαλείο της κάθε εποχή.

2) Η αλιεία εντός των τεχνητών λιμνών Ταυρωπού και Κρεμαστών.

3) Δια την προστασία εντός των τεχνητών λιμνών υφιστάμενων έργων 

γίνεται μετά από απόφαση του Υπουργείου Γεωργίας καθώς και στους 

έτερους περιορισμούς κατά την διενέργεια της αλιείας.

Απαγορεύεται η αλιεία στους ποταμούς με μόνιμα, ημιμόνιμα ή κινητά

εργαλεία, με αποτέλεσμα να φράσσεται η ροή των ποταμών.

Η αλιεία εντός των ποταμών επιτρέπεται να διενεργείται μόνο με

μονάγκιστρα εργαλεία (καλαμίδι, πεταλούδα, κάθετη κ.λ.π.).

1) Εξαίρεση αποτελεί η αλιεία εντός των ενοικιαζόμενων από το Δημόσιο 

ποταμών για ιχθυοτροφική εκμετάλλευση ή για καλλιέργεια υδρόβιων 

ζώων, όπου επιτρέπεται η αλιεία με έτερα εργαλεία μέσα και μεθόδους 

τα οποία καθορίζονται από τις οικίες διακηρύξεις μισθώσεως ή αποφάσεις 

παραχωρήσεως.

2) Απαγορεύεται απολύτως η διενέργεια αλιείας στο παρά του ιχθυογεννητικού 

σταθμού Εδέσσης, τμήμα του ποταμού Εδεσσαίου, για κάθε αλιευτικό 

εργαλείο και κάθε εποχή/

1) Η διενέργεια !αλιείας με σκοπό την ψυχαγωγία ή την άθληση επιτρέπεται 

εντός των λιμνών και ποταμών από τους γενικούς και ειδικούς περιορισμούς 

του προεδρικού διατάγματος, μόνο με μονάγκιστρα εργαλεία (καλαμίδι, 

πεταλούδα, κάθετη κ,λ,π.).

2) Η αλιευμένη ποσότητα από τον καθ’ ένα ερασιτέχνη αλιέα δεν πρέπει να 

α7τοτελείται από ιχθυρά που έχουν βάρος μεγαλύτερο των 2 χιλιογραμ- 

μαρίων ή των τριών ατόμων ιχθύων ανεξαρτήτως βάρους απαγορευμένης 

απολύτως της πώλησης αυτών.
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Β.Α  249/70 ΦΕΚ Α/58/72

«Περί των επιτρεπόμενων εντός των λιμνών αλιευτικών εργαλείων...» 

Επιτρεπόμενα αλιευτικά εργαλεία

1) Η διενέργεια αλιείας εντός των λιμνών επιτρέπεται μόνο με τα παρακάτω 

αναφερόμενα αλιεύματα εργαλεία ανεξάρτητα από τοπικές ονομασίες, 

απαγορεύεται δε η τροποποίηση και η συμπλήρωση αυτών των εργαλείων 

χωρίς την έγκριση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας.ι '
α) Συρόμενα ! από ξηρά (γρίπος, γριπάκι, φανός, σπουγγί κ.λ.π.) έχοντας 

μήκος διχτυού όχι μεγαλύτερο των 100 μέτρων, μήκος σχοινιών έλξεως 

όχι μεγαλύτερο των 200 μέτρων και τετράγωνες οπές διχτυού πλευράς
I

ελάχιστο 30χιλιοστά.

β) Δίχτυα απλά και μανωμένα που έχουν τετράγωνες οπές τουλάχιστον 20 

χιλιοστά κατά πλευρά, πλην των χρησιμοποιούμενων για την αλιεία 

κυπρίνου, όπου σε οπές πρέπει να είναι τουλάχιστον 50 χιλιοστά κατά 

πλευρά.

γ) Βόλκοί που έχουν τετράγωνες οπές διχτυού πλευράς τουλάχιστον 30 

χιλιοστών, πλην των χρησιμοποιούμενων για την αλιεία χελιών όπου οι 

οπές πρέπει να έχουν άνοιγμα τουλάχιστον 10 χιλιοστών, 

δ) Πολυάγγιστρων (παραγαδιών) 

ε) Πεζόβολων 

στ) Κοφινελιών 

ζ) Καμακιών

2) Εξαίρεση από τα παραπάνω δίνεται μετά από απόφαση του Υπουργείου

Εθνικής Οικονομίας να επιτρέπεται ή να απαγορεύεται η χρήση 

ορισμένων αλιευτικών εργαλείων εντός των μεθοριακών λιμνών 

Μεγάλης Πρέσπας και Δοϊράνης.

3) Η χρήση των παραπάνω αλιευτικών εργαλείων επιτρέπεται από τους 

παρακάτω τοπικούς και χρονικούς περιορισμούς.

α) Από την ξηρά συρόμενων εργαλείων επιτρέπεται η χρήση από 1 

Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι την τελευταία ημέρα του Φεβρουάριου 

’ του επόμενου χρόνου, χρονικό διάστημα εντός των λιμνών Αμβρακίας,
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Λυσιμαχίας, Τριχωνίδος, Βεγορίτιδος, Βόλβης, Κερκίνης, Πρεσπών και 

Δοϊράνης. Στις υπόλοιπες λίμνες της επικράτειας απαγορεύεται η αλιεία 

καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου.

β) Η χρήση των βολκών για την αλιεία χελιών επιτρέπεται από 1 

Νοεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι την τελευταία ημέρα του Φεβρουάριου 

του επομένου χρόνου.

γ) Η χρήση των καμακιών επιτρέπεται από 1 Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου 

μέχρι την τελευταία ημέρα του Φεβρουάριου του επόμενου χρόνου, 

δ) Η χρήση των υπολοίπων αλιευτικών εργαλείων επιτρέπεται καθ’ όλη τη 

διάρκεια του έτους, πλην της απαγορευτικής περιόδου περίπτωση Β του 

άρθρου 2τουΒ Δ 142/71.

Προστασία υδρόβιων φυτών και λιμνών

1) Απαγορεύεται η εκρίζωση των υδρόβιων φυρών των λιμνών.

2) Με επιφύλαξη την ισχύ της περιπτώσεως Β του άρθρου 2 του ΒΔ 142/71 

επιτρέπεται η κοπή καλαμιών από τις λίμνες σε ύψος 20 εκατοστών από 

την ρίζα με απόφαση του Νομάρχη ορίζεται η ποσότητα, το μέρος και 

η διάρκεια κοπής:

Ειδικές διατάξεις που αφορούν τις λίμνες Παμβώτιδα και Ορεστιάδα.

Α. Παιιβώτιδα · -

1) Η διενέργειά αλιείας εντός της λίμνης Παμβώτιδός και του έλους 

Λαψέστης, επιτρέπεται μόνο στους επάγγελματίες αλιείς που έχουν ειδική
ί

άδεια αλιείας, ανανεωμένη κάθε χρόνο και χορηγούμενη από την Υπηρεσία 

Γεωργίας των Ιωαννίνων.

2) Όλοι οι δίαυλοι επικοινωνίας της λίμνης πρέπει να διατηρούνται σε καλή 

κατάσταση για την προστασία των ιχθύων από τον ΓΕΟΒ λεκάνης 

Ιωαννίνων. Επίσης ο ΓΕΟΒ πρέπει να μεριμνά για την σωστή διατήρηση 

και καλή λειτουργία των φραγμάτων των γεφυρών περάματος για να 

εμποδίσει τυχόν πτώση της στάθμης της λίμνης κατά την θερινή περίοδο.

Β. Ορεστιάδα

1) Τα ψάρια που αλιεύονται από την λίμνη της Ορεστιάδας πρέπει να 

μεταφέρονται υποχρεωτικά όλα στις αποβάθρες Μαυροχωρίου, Δισπηλίου,
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Ξυλοπαζάρου και πλατείας Καπετάν Φιλώτα.

2) Η επιτροπή λίμνης Ορεστιάδας οφείλει να μεριμνά για την τήρηση 

λεπτομερειακών, κατά μήνα στατιστικών στοιχείων, όπως και το είδος 

και την ποσότητα των αλιευμένων ιχθύων καθώς και κατάλογο με τους 

εργαζόμενους στην λίμνη αλιείς.

Π  Λ. 40/74 ΦΕΚ Α /15/74 

«Τροποποίηση τωνΒ.Δ. 142/71 και 249/72»

Με εξαίρεση την παράγραφο 4 του άρθρου 1 του Β.Δ. 142/71 

επιτρέπεται η αλιεία και η πώληση των εντός της λίμνης Κερκίνης αλιευμένων 

ιχθύων εφ’ όσον έχουν μήκος κατά 30% μικρότερο από αυτό που καθορίζει 

αυτή η παράγραφος.

Οι περιπτώσεις ακαιβ  της παραγράφου 1 του άρθρου 1 καθώς κάι η 

περίπτωση α της παραγράφου 3 του ίδιου άρθρου του Β.Δ. 249/72 

αντικαθίσταται σύμφωνα με τα παρακάτω :

1 α) Συρόμενα από ξηρά ή λέμβο (γρίπος, γριπάκι, φανός, κ.λ.π.) που έχουν

μήκος διχτυού όχι μεγαλύτερο των 100 μέτρων, μήκος σχοινιών έλξεως όχι 

μεγαλύτερο των 200 μέτρων και τετράγωνες οπές διχτυού πλευράς 

ελάχιστο 30 χιλιοστών.

β) Δίχτυα απλά και μανωμένα που έχουν τετράγωνες οπές τουλάχιστον 20 

χιλιοστά κατά πλευρά πλην των χρησιμοποιούμενων για την αλιεία 

κυπρίνων και σίρκων όπου οι οπές πρέπει να έχουν τουλάχιστον 50 

χιλιοστά και 25 χιλιοστά αντίστοιχα κατά πλευρά.

2 α) Από ξηρά ή λέμβο συρόμενα εργαλεία επιτρέπεται η χρήση από 1 

Σεπτεμβρίου κάθε χρόνου μέχρι την τελευταία ημέρα του Φεβρουάριου του 

επόμενου χρόνου, για τις λίμνες Αμβρακίας, Λυσιμαχίας, Τριχωνίδας, 

Βεγορίτιδας, Βόλβης, Κερκίνης, Πρεσπών, Δοϊράνης ως και Αγίου 

Βασιλείου μόνο με φανό.

Στις υπόλοιπες λίμνες της επικράτειας απαγορεύεται καθ’ όλη την 

διάρκεια του χρόνου.
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Π.Α. 36/77 ΦΕΚ Α/65/79

«Περί απαγόρευσης της δια δικτύων αλιείας εντός της λίμνης Βεγορίτιδας» 

Απαγορεύεται η αλιεία με δίχτυα εντός της λίμνης Βεγορίτιδας κατά 

τους μήνες Δεκέμβριο και Ιανουάριο κάθε χρόνο».

Π.Α. 54/78 ΦΕΚ Α/10/78

«Περί αλιείας γόνου και ιχθύων και λοιπών υδροβίων οργανισμών»

1) Επιτρέπεται, με εξαίρεση των εκάστοτε ισχύουσων διατάξεων για το 

επιτρεπόμενο κατώτερο όριο του μήκους των αλιευμένων ιχθύων η αλιεία 

γόνου ιχθύων και λοιπών υδρόβιων οργανισμών, για την αποκλειστική 

χρησιμοποίηση αυτού είτε για εμπλουτισμό φυσικών ή τεχνητών 

ιχθυοτρόφων υδάτινων χώρων είτε προς εκτροφή και ανάπτυξη μέσα σε

ειδικές δεξαμενές (υδατοκαλλιέργειες) της χώρας.
ί

2) Η αλιεία στην παραπάνω παράγραφο διενεργείται μετά από χορήγηση 

άδειας ειδικής από το Υπουργείο Γεωργίας (Διεύθυνση Αλιείας)

Για την άδεια αυτή καθορίζεται ο σκοπός, οι όροι και οι προϋποθέσεις 

για την διενέργεια της παραπάνω αλιείας, το είδος και η ποσότητα του 

αλιεύσιμου γόνου, η εποχή, η διάρκεια και η περιοχή διενέργειας της αλιείας, 

τα αλιευτικά εργαλεία που πιθανόν θα χρησιμοποιηθούν οι διαστάσεις αυτών, 

ο τρόπος αλιεύσεως του γόνου και οι υποχρεώσεις των αλιέων, η εποπτεία 

και ο έλεγχος της αλιείας αυτής από τα αρμόδια όργανα διασφαλίζουν την 

αλιευτική) παραγωγή.

Π.Α. 235/79 ΦΕΚ Α/65/79

«Περί ρυθμίσεως τις εντός των ποταμών διενεργούμενης αλιείας»

Τα αλιευτικά εργαλεία με τα οποία επιτρέπεται η διενέργεια αλιείας 

στους ποταμούς της χώρας κατονομαζόμενα ανεξαρτήτως της τοπικής τους 

ονομασίας είναι τα παρακάτω :

α) Δίχτυα απλά ή μανωμένα έχοντας άνοιγμα ματιών ελάχιστο 20 χιλιοστά 

κατά πλευρά τετραγώνου. Η αλιεία αυτών των διχτυών επιτρέπεται στους 

ποταμούς Έβρο, Νέστο, Στρυμόνα, Αλιάκμονα, Αχελώο, Βοϊδομάτη, Αξιό, 

Πηνειό και Αλφειό στους υπόλοιπους ποταμούς, απαγορεύεται.
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β) Βολκοί που έχουν άνοιγμα ματιών διχτυού ελάχιστο 20 χιλιοστά κατά 

πλευρά τετραγώνου.

Οι βολκοί αυτοί δεν πρέπει να τοποθετούνται μέσα στους ποταμούς σε 

απόσταση μικρότερη των 50 μέτρων.

Εξαίρεση αποτελούν οι βολκοί που χρησιμοποιούνται εντός του 

ποταμού Έβρου και πρέπει να έχουν άνοιγμα ματιού ελάχιστο 10 χιλιοστά 

κατά πλευρά τετραγώνου και να τοποθετούνται σε οποιαδήποτε απόστασή 

μεταξύ τους.

γ) Πεζόβολοι που έχουν άνοιγμα ματιού διχτυού ελάχιστο 30 χιλιοστά κατ’ 

πλευρά τετραγώνου, 

δ) Κοφινέλλια

ε) Αγκιστρωτά εργαλεία πλην των πολυαγκίστρων (παραγαδιών)

1) Για την προστασία της αναπαραγωγής των υδρόβιων ζώων απαγορεύεται 

η διενέργεια αλιείας με οποιοδήποτε εργαλείο ή μέσο εντός των ποταμών 

για χρονικό διάστημα 45 ημερών, η περίοδος αυτή είναι μεταξύ της 1 

Απριλίου και 15 Ιουνίου. Η διάρκεια, η έναρξη και η λήξη της 

απαγορευτικής περιόδου ορίζονται ανάλογα από τις ειδικές συνθήκες κάθε 

ποταμού με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας μετά από πρόταση της 

Διευθύνσεως Αλιείας.

2) Επίσης απαγορεύεται η αλιεία στους ποταμούς με οποιοδήποτε αλιευτικό 

εργαλείο εφ’ όσον φράσσεται η ροή σε έκταση μείζον του μυδιού του 

πλάτους.

Π.Α. 658/81 ΦΕΚ Α/166/81

«Περί προστασίας της ιχθυοπανίδας των λιμνών και ποταμών»ί
1) Απαγορεύεται εντός των λιμνών και ποταμών της επικράτειας η διενέργεια : 

α) Αλιείας ιχθύων του είδους PERGA FLUVIATILIS (πέρκα) μήκους 

μικρότερου των 18 εκατοστών.

β) Αλιεία με την χρησιμοποίηση του αλιευτικού εργαλείου πεζόβολος εφ’ 

όσον αυτό χρησιμοποιείται από λέμβο ή άλλο όμοιο πλωτό μέσο.
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2) Απαγορεύεται η ρίψη ή άλλος τρόπος τοποθέτησης εντός των ιχθυοτρόφων 

λιμνών της χώρας κλαδιών δένδρων ή άλλων αντικειμένων πάσης φύσεως 

και μορφής. Εξαίρεση αποτελούν αποφάσεις του Νομάρχη που μπορεί να 

επιτρέψουν την τοποθέτηση σε ορισμένες θέσεις εντός των λιμνών 

αντικειμένων που υποβοηθούν την αναπαραγωγή των ιχθύων.

Π.Α. 262/83 ΦΕΚ Α/97/83

«Απαγόρευση της αλιείας με γρίπο στις λίμνες Μεγάλη και Μικρή Πρέσπα»
}

Απαγορεύεται καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου η διενέργεια της

αλιείας με το αλιευτικό εργαλείο γρίπος στις λίμνες Μεγάλη και Μικρή

Πρέσπα.

Π.Δ. 373/85 ΦΕΚ Α/131/85 (άρθρο 1, 4, 6)

«Ερασιτεχνική και αθλητική αλιεία»

Γενικές διατάξεις:

1. Ερασιτεχνική αθλητική αλιεία είναι η αλιεία που σκοπό έχει την 

ψυχαγωγία ή την άθληση , και όχι τον βιοπορισμό ή την απόκτηση 

εισοδήματος.

2. Η ερασιτεχνική - και η αθλητική αλιεία ευεργετείται σύμφωνα με τις 

κανονιστικές διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά για την επαγγελματική 

αλιεία και με τα οριζόμενα από το διάταγμα αυτό.

3. Απαγορεύεται η ερασιτεχνική αλιεία με την βοήθεια φωτεινών πηγών. Από 

την απαγόρευση αυτή εξαιρείται μόνο η περίπτωση αλιείας στη θάλασσα 

με καμάκι χεριού που επιτρέπεται να ενεργείται με την βοήθεια,ενός 

λαμπτήρα με διάχυτο φως χωρίς και τον λαμπτήρα, έντασης 500 κεριά.

4. Απαγορεύεται η ερασιτεχνική αλιεία με πλωτά μέσα στις λιμνοθάλασσες 

και τα λοιπά ιχθυοτροφεία του Δημοσίου ή της τοπικής Αυτοδιοίκησης 

μισθωμένα ή μη.

5. Οι ερασιτέχνες αλιείς που αλιεύουν με εργαλεία, που μένουν στην 

θάλασσα υποχρεούνται να τα σημειώνουν, ώστε να είναι ορατά στα 300 

μέτρα τουλάχιστον.
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6. Απαγορεύεται η ερασιτεχνική αλιεία σπόγγων και κοραλλιών.

7. Απαγορεύεται η πώληση και γενικά η εμπορία αλιευτικών προϊόντων, που 

προέρχονται από ερασιτεχνική αλιεία.

Ερασιτεχνική αλιεία στα εσωτερικά νερά.

1) Η ερασιτεχνική αλιεία στα εσωτερικά νερά (λίμνες, ποτάμια) επιτρέπεται 

να γίνεται μόνο με αγκιστρωτά εργαλεία όπως καλαμίδι, πεταλούδα, 

κάθετη κ.λ.π. εκτός από παραγάδια.

2) Κάθε ερασιτέχνης ψαράς επιτρέπεται να συλλαμβάνει συνολικά μέχρι 

2 κιλά αλιευμάτων ή μέχρι τρία άτομα το 24ωρο ανεξαρτήτως βάρους. 

Άδειες ερασιτεχνικής αλιείας

1. Η άδεια ερασιτεχνικής αλιείας σκάφους χορηγείται σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Β.Δ. 666/66 και επιπλέον εφόσον ο ενδιαφερόμενος : 

α) Είναι κάτοχος ατομικής άδειας ερασιτεχνικής αλιείας 

β) Υποβάλλει αίτηση, που συνοδεύεται από διπλότυπο κατάθεσης τέλους 

υπέρ του δημοσίου, το ύψος του οποίου ορίζεται:

1) Για τα σκάφη ερασιτεχνικής αλιείας στη θάλασσα, κωπηλασία ή 

μηχανοκίνητα με ιπποδύναμη μηχανής μέχρι 10 ΗΡ σε δύο (2.000) 

χιλιάδες δραχμές.

Το ποσό αυτό -προσαυξάνεται κατά 100 δραχμές ανά ίππο μηχανής, 

που είναι μεγαλύτερης ιπποδύναμης απόΙΟΗΡ.ί
2) Για σκάφη ί ερασιτεχνικής αλιείας στα εσωτερικά νερά, σε χίλιες 

πεντακόσιες (1.500) δραχμές.

3) Η ερασιτεχνική άδεια σκάφους ανανεώνεται σύμφωνα με τις διατάξεις 

του άρθρου 5 του Β.Δ. 666/66 και με την προσκόμιση διπλότυπου 

κατάθεσης τέλους υπέρ του δημοσίου ύψους :

α) Χιλίων πεντακοσίων δραχμών (1.500) για τα σκάφη της περίπτωσης Β 

(1) της προηγούμενης παραγράφου.

β) Χιλίων (1.000) δραχμών για τα σκάφη της περίπτωσης Β (2) της 

προηγούμενης παραγράφου,
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ή

Ν.Α. 2040/92 

Άρθρο 9
ί ,

Οι παραβάτες των διατάξεων των διαταγμάτων και αποφάσεων που ,
ί

εκδίδονται σύμφωνα με τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 9 τιμωρούνται , 

με τις εξής διοικητικές και ποινικές κυρώσεις.

I. Διοικητικές κυρώσεις
α) Οι παραβάτες των διατάξεων που καθορίζουν το ελάχιστο επιτρεπόμενο 

να αλιεύει μέγεθος (διαστάσεις, βάρος κ.λ.π.) ψαριών και άλλων υδρόβιων 

οργανισμών τιμωρούνται με :

Πρόστιμο από 200.000 δρχ. μέχρι 1.000.000 δρχ. και αφαίρεση της 

ατομικής άδειας αλιείας του κυβερνήτη καθώς και της άδειας αλιείας του 

σκάφους με το οποίο πραγματοποιήθηκε η παράβαση από τριάντα (30) , 

ημέρες μέχρι ένα (1) χρόνο. Σε περίπτωση που πραγματοποιηθεί παράβαση 

μέσα σε δύο (2) χρόνια από την τέλεση της προηγούμενης τα όρια των 

παραπάνω προστίμων διπλασιάζονται και κυμαίνονται από 400.000 δρχ. 

μέχρι 2.000.000 δρχ. και οι άδειες (ατομική και σκάφους) θα αφαιρούνται 

από εξήντα (60) ημέρες μέχρι δύο (2) χρόνια.

Εντός των διοικητικών ποινών χρηματικό πρόστιμο, αφαίρεση 

άδειας εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις επιβάλλονται και οι ποινές 

κατάσχεσης κ.λ.π. που αναφέρονται που αναφέρονται στην παράγραφο ΙΙ> 

β) Οι παραβάτες των διατάξεων που καθορίζουν τους τύπους και τις 

προδιαγραφές των αλιευτικών σκαφών (αλλαγή χαρακτηριστικών, 

μετασκευές, αντικατάσταση μηχανής, αλλαγή διαστάσεων κ.λ.π.) τιμωρούνται 

με πρόστιμο 100.000 δρχ. μέχρι 500.000 δρχ. και προσωρινή αφαίρεση-της 

άδειας αλιείας του σκάφους.

Η έναρξη της ποινής της προσωρινής αφαίρεσης της άδειας αλιείας 

του σκάφους, αρχίζει με την πιστοποίηση του γεγονότος της παράδοσης από * 

τις λιμενικές αρχές . και λήγει με την πιστοποίηση από τις ίδιες αρχές της 

συμμόρφωσης των προδιαγραφών του σκάφους προς τον ισχύοντα. Μετά 

παρέλευση ενός (1) χρόνου από την πιστοποίηση της παράδοσης, χωρίς ο 

πλοιοκτήτης να προβεί σε συμμόρφωση, προς τις ισχύουσες προδιαγραφές '
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και τύπους, παρέχεται εξάμηνη ανατρεπτική προθεσμία μετά το τέλος της 

οποίας η προσωρινή αφαίρεση της άδειας μετατρέπεται σε οριστική εφόσον 

δεν έχει συμμορφωθεί ο ενδιαφερόμενος.

γ) Οι παραβάτες όλων των υπόλοιπων κανονιστικών διατάξεων της αλιείας 

(περιοχές αλιείας, χρονικοί περιορισμοί, αλιευτικά εργαλεία κ.λ.π.) 

τιμωρούνται μ ε :

ί) Πρόστιμο από 100.000 δρχ. μέχρι 500.000 δρχ.

η) Αφαίρεση της ατομικής άδειας του κυβερνήτη καθώς και της άδειας 

αλιείας του σκάφους ή άλλου πλωτού μέσου με το οποίο πραγματοποιήθηκε 

η παράβαση από (10) μέχρι (60) μέρες.

ΕΞΑΙΡΕΣΗ

Για τις παραβάσεις σε σκάφη μηχανότρατες, γρι-γρι και τράτες το όριο 

του προστίμου ορίζεται από 200.000 δρχ. μέχρι 1.000.000 δρχ. 

ϋΐ) Σε περίπτωση που πραγματοποιηθεί η παράδοση μέσα σε δύο (2) χρόνια 

από την τέλεση της προηγούμενης, τα όρια των παραπάνω κυρώσεων 

διπλασιάζονται δ|ηλ. τα όρια του προστίμου κυμαίνονται από 200.000 -  

1.000.000 δρχ. κα!ι οι άδειες (ατομική και σκάφους) θα αφαιρούνται από είκοσι 

(20) μέχρι εκατόν είκοσι (120) μέρες.

ΕΞΑΙΡΕΣΗ ■ -

Για μηχανότρατες γρι-γρι και τράτες τα όρια του προστίμου 

κυμαίνονται από 400.000, δρχ. μέχρι 2.000.000 δρχ.

Για τις παραπάνω περιπτώσεις (α, β και γ) η αφαίρεση της άδειας 

αλιείας σκάφους ή άλλου πλωτού μέσου με το οποίο διαπράχθηκε η παράβαση 

δεν φέρεται με την μετανηολόγηση του ή την αλλαγή του ιδιοκτήτη ή του 

κυβερνήτη του, αλλά παραμένει ως έχει μέχρι να λήξει η διοικητική του 

ποινή που του έχει επιβληθεί. Επίσης η έκδοση της ποινής της αφαίρεσης 

της άδειας (ατομικής και σκάφους) θα γίνεται ταυτόχρονα.

Η αφαίρεση της άδειας αλιείας του σκάφους ή άλλου πλωτού μέσου, 

εξακολουθεί να γίνεται με απόφαση του Νομάρχη, όπως και με το προϊσχύον 

Νομοθετικό καθεστώς.

II) Εκτός από τις παραπάνω προβλεπόμενες ποινές θα προβαίνετε κ α ι:
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ί

α) Στην κατάσχεση και εκπόνηση του προϊόντος που αλιεύθηκε. 

β) Στην κατάσχεση και καταστροφή των μη επιτρεπόμενων εργαλείων και 

συσκευών που χρησιμοποιήθηκαν για αλιεία ή βρίσκονται πάνω στο 

σκάφος (ανεξάρτητα αν χρησιμοποιήθηκαν ή όχι). Διευκρινίζεται ότι μη 

επιτρεπόμενα αλιευτικά εργαλεία και συσκευές είναι αυτά που από τις 

ισχύουσες διατάξεις απαγορεύεται η χρησιμοποίησή τους σ’ όλη την χώρα 

(δίχτυα νάυλον, γρίποι, φιάλες, καταδύσεις κ.λ.π.).

Ειδικότερα για τα συρόμενα αλιευτικά εργαλεία, τράτα, αργαλειός 

κ.λ.π. και κυκλικά δίχτυα (γρι-γρι, ζαργανόδυχτο κ.λ.π.) η καταστροφή θα 

γίνεται για το τμήμα εκείνο που δεν πληρεί τις καθορισμένες προδιαγραφές 

(διαστάσεις οπών κ.λ.π ).

γ) Στην κατάσχεση και εκποίηση των αλιευτικών εργαλείων και συσκευών 

που χρησιμοποιήθηκαν ή βρίσκονται πάνω στο σκάφος (ανεξάρτητα αν 

χρησιμοποιήθηκαν ή όχι) χωρίς άδεια, κατά παράβαση των ισχύουσων 

διατάξεων και αποφάσεων και ειδικότερα όταν απ’ τις διατάξεις αυτές και 

αποφάσεις :

ΐ) Απαγορεύεται η χρήση τους σε μισθωμένους ή μη χώρους λιμνοθαλασσών 

και λιμνών του Δημοσίου και ν.π.ι.δ. ή παραχωρημένους σε Ο.Τ.Α. 

η) Είναι περισσότερα από τα επιτρεπόμενα (π.χ. μήκος δίχτυα στους 

ερασιτέχνες ψαράδες πάνω των 100 μ. μήκος κουλούρας άνω των 50 μ. 

κ.λ,π.

ίϋ) Δεν προβλέπεται η χρησιμοποίησή τους στην συγκεκριμένη κατηγορία 

άδειας αλιείας σκάφους (π.χ. μανωμένα δίχτυα) από ερασιτέχνες ψαράδες, 

χρήση συρόμενων ή βολκών από σκάφη εσωτερικών υδάτων κ,λ.π.

Επισημαίνεται ότι η παραπάνω αναφερόμενη άδεια είναι αυτή που 

χορηγείται από τις Λιμενικές αρχές για όλα τα αλιευτικά σκάφη 

(επαγγελματικά ή ερασιτεχνικά) ύστερα από έγκριση του Υπουργείου 

Γεωργίας. Είναι αυτονόητο ότι και η διάταξη αυτή έχει εφαρμογή για όλα 

τα αλιευτικά σκάφη ανεξάρτητα από την εθνικότητα που καταλαμβάνονται 

μέσα στα χωρικά ήδατα (6 ν.μ.) της χώρας μας είτε αλιεύουν είτε όχι.

I
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δ) Στην κατάσχεση των αλιευμάτων καθώς και των αλιευτικών εργαλείων 

και σκαφών τα οποία ανευρίσκονται σε περιοχές αλιείας που απαγορεύεται 

η χρήση τους και δεν εξακριβώνεται η ταυτότητα του παραβάτη ιδιοκτήτη, 

ε) Μετά την πιστοποίηση της παράβασης αλιευτικά εργαλεία και συσκευές 

(δίχτυα, φιάλες καταδύσεως κ,λ.π.) κατάσχονται και θα φυλάσσονται από 

την Υπηρεσία σας μέχρις ότου εκπνεύσει άπρακτη η προθεσμία άσκησης 

προσφυγής στο συμβούλιο εκδίκασης αλιευτικών προσφυγών (ΣΕΑΠ) 

οπότε και εκποιήθηκαν. Σε περίπτωση άσκησης προσφυγής ή φύλαξη 

γίνεται μέχρι νά εκδοθεί η σχετική απόφαση του ΣΕΑΠ η οποία αναφέρεται 

και στην εκποίηση ή επιστροφή τους. Σε περίπτωση που η Υπηρεσία σας 

δεν διαθέτει χώρους γιά την ασφαλή φύλαξη τα κατασχεθέντα αλιευτίκά
i

εργαλεία και συσκευές παραδίδονται για φύλαξη, κατά τα κεκανονισμένα 

στην Υπηρεσία Αλιείας ή την Τελωνιακή αρχή, 

στ) Η εκποίηση των αλιευτικών εργαλείων και συσκευών διενεργείται όπως 

προβλέπει η παράγραφος 2 (εδάφιο 3) του Ν. 2040/92 ΦΕΚ 70Α/92). ■ 

ζ) Με τις“ ίδιες παραπάνω κυρώσεις τιμωρούνται αντίστοιχα και ανάλογα με 

την παράβαση οι παραβάτες του Π.Δ.’373/1985 «ερασιτεχνική αλιεία».

Σημειώνουμε επίσης ότι κυρώσεις για παραβάσεις που έγιναν πριν 

από την δημοσίευση -του παρόντος νόμου θα είναι αυτές που ισχύουν κατά 

τον χρόνο της παράβασης, λαμβάνοντας όμως υπόψη για τη σχοιχειοθέτηση 

υποτροπής της παράβασης.

η) Με τις διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 9 αντικαθίσταται το άρθρο 

17 του Ν.Δ. 420/71 που αντικαταστάθηκε με το άρθρο 3 παράγραφος 4 

του Ν. 1740/1987 και προβλέπει την παράνομη αλιεία σε ιχθυότροφα 

ύδατα και υδατοκαλλιέργειες την ιχθυοκλοπή ως και τις κυρώσεις στους 

παραβάτες.

III. Διοικητικές διαδικασίες

Μετά τη βεβαίωση της παράβασης από το λιμενικό όργανο θα πρέπει 

μέσα σε 48 ώρες να απολογηθεί ο παραβάτης εγγράφως.

Εφ’ όσον αποφασιστεί η επιβολή κυρώσεων (πρόστιμα -  αφαίρεση 

άδειας) οι σχετικές αποφάσεις που πρέπει ya είναι πλήρως αιτιολογημένες /
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τόπος παράβασης, είδος παράβασης, ποσότητα αλιεύματος, ακριβής χρόνος, 

απόσταση κ.λ.π.) και να μην αφήνουν περιθώρια αμφιβολιών για την 

στοιχειοθέτηση των παραβάσεων -  έκδίδονται μετά την λήψη της απολογίας 

του παραβάτη ή εφ’ όσον δεν απολογηθεί, μετά την πάροδο της προθεσμίας 

που του ορίστηκε με την σχετική πρόσκληση (γίνεται σχετική εγγραφή) και 

επί πλέον θα πρέπει απαραίτητα να αναγράφεται η · διάταξη του Νόμου 

(άρθρο κ.λ.π.) βάσει του οποίου τιμωρείται ο παραβάτης, καθώς και το 

σχετικό διάταγμα η απόφαση (άρθρο κ.λ.π.) που ανεβαίνει ο υπόψη 

τιμωρούμενος παραβάτης.

Για την περίπτωση αφαίρεση άδειας αλιείας (ατομική και σκάφους) 

συντάσσεται πρακτικό αφαίρεσης το οποίο καλείται να υπογράψει και ο 

παραβάτης.

Μετά την. λήξη της ποινής η άδεια επιστρέφεται από τις Λιμενικές 

αρχές με αποδεικτικό επιστροφής στον δικαιούχο.

Για να εξακριβώνεται αν συντρέχει περίπτωση υποτροπής η οποία θα * 

λαμβάνεται υπόψη στην επιμέτρηση της ποινής, παρέχονται οι ακόλουθες 

οδηγίες :

α) Η απόφαση επιβολής προστίμου και προσωρινής αφαίρεσης της άδειας 

αλιείας θα κοινοποιείται οπωσδήποτε στο Υπουργείο Γεωργίας -  Δ/νση 

Θαλ. Αλιείας και στο Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας -  Δ/νση Λιμενικής 

Αστυνομίας -¡Τμήμα Δ'.

β) Το Υπουργεί«! Εμπορικής Ναυτιλίας Δ/νση Λιμενικής Αστυνομίας δ θα 

συγκεντρώΐ'ειί και καταχωρίζει τις αποφάσεις που αφορούν τη θαλάσσια 

αλιεία σε ειδικό πίνακα τον οποίο θα αποστέλλει το πρώτο πενθήμερο 

κάθε μήνα στις περιφερειακές υπηρεσίες του. Τα στοιχεία του πίνακα αυτού 

θα καταχωρούνται από τις παρακάτω λιμενικές αρχές σε ειδικό βιβλίο το 

οποίο θα γραμμογραφηθεί βάσει των αντίστοιχων γραμμογραφήσεων του 

πίνακα.

Πριν από την έκδοση κάθε απόφασης, η αρμόδια λιμενική αρχή θα 

συμβουλεύεται το πιο πάνω βιβλίο για να διαπιστώνεται τυχόν υποτροπή. 

Σημειώνεται ότι για την εξακρίβωση της υποτροπής θα λαμβάνονται υπόψη
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και οι αποφάσεις προστίμου και αφαίρεσης αδειών που έγιναν πριν από την 

δημοσίευση του παρόντος νόμου.

Επειδή ο παραπάνω νόμος ενδεχόμενα να μην είναι γνωστός στο 

ευρύτερο κοινό -ιων αλιέων παρακαλούμε να μεριμνήσετε για την ανακοίνωση 

των νέων κυρώσεων με τον καλό τρόπο (ενημέρωση συλλόγων, τοπικό τύπο, < 

διαλέξεις κ.λ.π.).

IV) Τα μέχρι σήμερα χρησιμοποιούμενα έντυπα της αλιευτικής παράδοσης, 

τροποποιημένα σύμφωνα με τα ισχύοντα στο Ν. 1740/87 εξακολουθούν να 

ισχύουν: 1

I) ΠοοσΦΌτή στο σνιιβούλιο εκδίκασηα αλιευτικών ποοσουνών (ΣΕΑΠ) 

α) Κατά της απόφασης επιβολής κυρώσεων, που προβλέπονται από τις 

παραπάνω παραγράφους, επιτρέπεται η άσκηση ενδικοφανούς προσφυγής 

στο Συμβούλιο Έκδοσης Αλιευτικών προσφυγών (ΣΕΑΠ), μέσα σε 

δεκαπέντε (15) ημέρες από την επίδοσή της στον παραβάτη. Κατά τα λοιπά 

εφαρμόζεται το άρθρο 14 του Ν.Δ. 420/70 (παράβολο προσφυγής κ,λ.π.).

Τα ΣΕΑΠ τα οποία συνιστώνται με Π. Δ/γμα έχουν ως έργο την 

εκδίκαση σε πρώτο βαθμό των προσφυγών κατά αποφάσεων που επιβάλλουν 

χρηματικές ποινές (πρόστιμα) για αλιευτικές παραβάσεις του Ν.Δ. 420/70 και 

του Ν. 1740/87 και συγκροτούνται με απόφαση του Υπ. Γεωργίας με την 

οποία ορίζεται και ο εισηγητής των υποθέσεων. Η γραμματειακή υποστήριξη 

των συμβουλών εξασφαλίζεται από την υπηρεσία αλιείας της έδρας του 

συμβουλίου.

β) Κατά των αποφάσεων ΣΕΑΠ ο ενδιαφερόμενος μπορεί μέσα σε τριάντα 

(30) ημέρες από την επίδοση της σ’ αυτόν, να ασκήσει ενδικοφανή 

προσφυγή στο συμβούλιο αλιείας εφ’ όσον : 

ί) Επιβάλλεται πρόστιμό σε όλες τις περιπτώσεις μεγαλύτερο του 50% του 

προβλεπόμενου ανώτατου ορίου προστίμου είτε πρόκειται για αρχική 

παράβαση, είτε πρόκειται για περίπτωση υποτροπής π.χ. : 

α) Προβλεπόμενο ανώτατο όριο ποινής προστίμου 500.000 δρχ. θα πρέπει 

να επιβληθεί ποινή προστίμου 250.001 και άνω.
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β) Προβλεπόμενο ανώτατο όριο ποινής προστίμου 1.000.000 δρχ. θα πρέπει 

να επιβληθεί ποινή προστίμου 500.001 δρχ. και άνω. 

γ) Προβλεπόμενο ανώτατο όριο ποινής προστίμου 2.000.000 δρχ. σε 

περιπτώσεις υποτροπής.Θα πρέπει να επιβληθεί ποινή προστίμου 1.000.001 

δρχ. και άνω κ,ο.κ.

ίί) Επιβάλλεται ποινή αφαίρεσης της άδειας για τριάντα (30) ημέρες, σε 

περιπτώσεις που προβλέπεται αφαίρεση της άδειας μέχρι εξήντα (60) ημέρες 

ή τουλάχιστον για τρεις (3) μήνες, σε περιπτώσεις που προβλέπεται αφαίρεση 

της άδειας αλιείας μέχρι δώδεκα (12) μήνες.

γ) Προϋπόθεση για την προσφυγή στο Σ.Α. είναι η καταβολή του προστίμου 

και κατά συνέπεια η προσκόμιση αντιστοίχου βεβαίωσης είσπραξης του 

Δημοσίου Ταμείου (τριπλότυπο απόδειξης είσπραξης Δ.Ο.Υ.).

Η έκτιση της ποινής αφαίρεσης τών αδειών αλιείας (ατομικής -  

σκάφους) αρχίζει αφού περάσει άπρακτη η προθεσμία άσκησης προσφυγής 

στο Συμβούλιο Εκδίκασης Αλιευτικών Προσφυγών και σε περίπτωση που 

ασκήθηκε προσφυγή μετά την κοινοποίηση της απόρριψής της.

Στην περίπτωση που η κοινοποίηση της απόρριψης της προσφυγής 

συμπίπτει με χρονικούς περιορισμούς απαγόρευσης του συγκεκριμένου 

αλιευτικού εργαλείου με το οποίο πραγματοποιήθηκε η παράβαση, η έκτιση
ι

της ποινής των!αδειών αλιείας (ατομικής -  σκάφους) μεταφέρεται στην
ΐ

έναρξη της επόμενης αλιευτικής περιόδου.

Κατά των αποφάσεων των ΣΕΑΠ και του Συμβουλίου Αλιείας, 

επιτρέπεται ουσιαστική προσφυγή στο Διοικητικό Πρωτοδικείο.

Σημειώνεται ό τ ι :

ΐ) Η τυχόν αποδοχή της προσφυγής, δεν συνεπάγεται έννομο συμφέρον για 

την διεκδίκηση αξιώσεων από τους προσφεύγοντες επί των αλιευτικών 

εργαλείων και συσκευών που καταστρέφονται ή εκποιούνται, 

ϋ) Μέχρι την σύσταση και συγκρότηση των ΣΕΑΠ οι αλιευτικές προσφυγές 

ασκούνται ενώπιον του Συμβουλίου Αλιείας και εξετάζονται από αυτό, 

οπότε μέχρι νεωτέρας, οι προσφυγές των ενδιαφερομένων θα προωθούνται 

στην Δ/νση Θαλ. Αλιείας του Υπουργείου Γεωργίας.
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II) Ποινικέα κυοώσεια

Παράνομη αλιεία σε εκμεταλλεύσεις ιχθυοτρόφων υδάτων και

υδατοκαλλιεργειών -  ιχθυοκλοπή.

1) 'Οποιος αλιεύει σε ιχθυοτροφεία, λιμνοθάλασσες, ιχθυοτρόφους ποταμούς, 

μονάδες υδατοκαλλιέργειας και γενικά σε ιχθυότροφα ύδατα καθώς και 

στην προοδευτική τους ζώνη εφόσον ορίζεται, τα οποία ανήκουν στο 

δημόσιο, σε νομικά πρόσωπα του δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή έχουν 

παραχωρηθεί σε OTA ή σε ιδιώτες, χωρίς την συναίνεση αυτού που έχει το 

δικαίωμα της αλιευτικής εκμετάλλευσης ή χωρίς την ειδική άδεια της 

ελεύθερης αλιείας της αρμόδιας αρχής, στις περιπτώσεις που επιτρέπεται 

με προϋποθέσεις η διενέργεια ελεύθερης αλιείας στους χώρους αυτούς, 

τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) μηνών και χρηματική 

ποινή τουλάχιστον πεντακοσίων (500.000) δραχμών καθώς και με 

αφαίρεση της άδειας αλιείας του σκάφους του κυβερνήτη από ένα μέχρι 

τρεις μήνες. Η ποινική δίωξη γίνεται ύστερα από έγκληση εκείνου που 

έχει το δικαίωμα της αλιευτικής εκμετάλλευσης και αυτεπαγγέλτως 

εφόσον την εκμετάλλευση έχει το δημόσιο.

2) Με τις ίδιες ποινές τιμωρούνται ο μισθωτής ή ο έχων την χρήση και 

εκμετάλλευση των χώρων της προηγούμενης παραγράφου, καθώς και οι 

ελεύθεροι αλιείς, στις περιπτώσεις που επιτρέπεται από τις κείμενες 

διατάξεις ή αποφάσεις η διενέργεια ελεύθερης αλιείας υπό προϋποθέσεις 

στους χώρους αυτούς με τη συγκατάθεση ή μη του έχοντος το δικαίωμα 

της εκμετάλλευσης, που αλιεύουν με αλιευτικά εργαλεία και συσκευές η 

μη επιτρεπόμενα ή με καλυμένα ή αλλοιωμένα χαρακτηριστικά. Τα μη 

επιτρεπόμενα ή φθοροποιά εργαλεία συσκευές στις προαναφερόμενες 

εκμετάλλευσης χώρους ορίζονται είτε από τις κείμενες διατάξεις είτε από 

ειδικές αποφάσεις είτε από συμβάσεις μίσθωσης.

3) Τα χρησιμοποιούμενα αλιευτικά εργαλεία και συσκευές για τις 

παραβάσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου αυτού σημειώνονται 

κατά το άρθρο 76 του ποινικού κώδικα.
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4) 'Οποιος προξενεί ασθένειες, θανάτους ή απώλεια μέρους ή του συνόλου

του εκτρεφόμενου ζωικού κεφαλαίου των παραπάνω μονάδων με 

οποιανδήποτε τρόπο τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών και 

χρηματική ποινή τουλάχιστον πεντακοσίων χιλιάδων δρχ.

5) Με τις ποινές των άρθρων 1, 2 και 3 του ν. 1300/1982 (ΦΕΚ 129Α)

τιμωρείται η κλοπή υδρόβιων ζώων από κλουβιά ή δεξαμενές 

εντατικών υδατοκαλλιεργειών (ιχθυοκλοπή).

(ϊ) Στο άρθρο 50 του ν.δ 420/1970 οιπαρ. 1 και 2 όπως αντικαταστάθηκαν 

με το άρθρο 3 παρ. 6 του ν. 1740/1987 αντικαθίστανται ως εξής :

1. Το ετήσιο μίσθωμα για την εκμίσθωση δημοσίων ιχθυοτρόφων υδάτων 

σε αλιευτικούς συνεταιρισμούς συνίσταται σε ποσοστό :

α) Στα αλιεύματα του μισθωμένου ιχθυοτρόφου ύδατος που αλιεύονται 

καθημερινά από τον μισθωτή αλιευτικό συνεταιρισμό και 

β) Στις αποδόσεις των ελεύθερων αλιέων προς το μισθωτή αλιευτικό 

συνεταιρισμό,; όταν επιτρέπεται ελεύθερη αλιεία στο μίσθιο.

Τα ποσοστά αυτά ορίζονται στη σύμβαση μίσθωσης και είναι 

τουλάχιστο δέκα τοις εκατό 10% της καθημερινής παραγωγής αλιευμάτων 

του μισθωτή αλιευτικού συνεταιρισμού και δέκα τοις εκατό 10% των 

αποδόσεων (αξία αλιευμάτων) των ελεύθερων αλιέων προς το μισθωτή 

συνεταιρισμό. Οι αποδόσεις των ελευθέρων αλιέων δεν μπορεί να είναι 

κατώτερες τους δέκα. τοις εκατό 10% της αξίας της παραγωγής που 

αλιεύεται. από αυτούς.

2. Στη σύμβαση μίσθωσης των ιχθυοτρόφων υδάτων, εντός των άλλων 

ορίζονται:

α) Κατώτατη ετήσια ποσότητα αλιευμάτων και αξία αυτής που υπολογίζεται 

με βάση την παραγωγή του μισθίου των προηγούμενων ετών, 

β) Υποχρέωση του μισθωτή για καταβολή υπέρ του Δημοσίου ποσοστού 

πέντε τοις εκατό 5% της αξίας της καθημερινά αλιευόμενης παραγωγής 

του μισθίου. Το ποσοστό αυτό προορίζεται αποκλειστικά και μόνο, για 

την κατασκευή μόνιμων έργων και εξοπλισμού των ιχθυοτροφείων του 

Δημοσίου. Η κατώτατη αξία της ετήσιας αλιευόμενης ποσότητας
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αυξομειώνεται στο τέλος κάθε ιχθυοτροφικού έτους, εφόσον συντρέχουν 

οι αναφερόμενοι στο άρθρο 45 λόγοι.

3. Με προεδρικό διάταγμα που εκδόθηκε μετά από πρόταση των Υπουργών 

Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομικών και Γεωργίας μπορεί να 

συνίστανται τριμελή Συμβούλια Εκδίκασης Αλιευτικών Προσφυγών (ΣΕΑΠ).

Με το διάταγμα αυτό ορίζεται ο αριθμός, η έδρα και η περιφέρεια 

των συμβουλίων αυτών.

Τα ΣΕΑΠ έχουν ως έργο την εκδίκαση σε πρώτο βαθμό των 

προσφυγών κατά αποφάσεων που επιβάλουν χρηματικές ποινές για 

αλιευτικές παραβάσεις τουν.δ. 420/1970 και του ν. 1740/1987

Τα ΣΕΑΠ αποτελούνται από : 

α) Έναν εφέτη ή πρωτόδικη, ως πρόεδρο, 

β) Το λιμενάρχη της οικίας περιφέρειας

γ) Τον αρμόδιο υπάλληλο της υπηρεσίας αλιείας της έδρας του Συμβουλίου, 

με τους νομικούς αναπληρωτές τους.

Τα ΣΕΑΠ συγκροτούνται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας με 

την οποία ορίζεται και ο εισηγητής' των υποθέσεων. Η γραμματειακή 

υποστήριξη των συμβουλίων αυτών εξασφαλίζεται από την εποπτεία 

αλιείας της έδρας του Συμβουλίου.

Μέχρι την σύσταση και συγκρότηση των ΣΕΑΠ οι αλιευτικές 

προσφυγές ασκούνται ενώπιον του συμβουλίου αλιείας και εξετάζονται από 

αυτό.

6) Προσφυγές που εκκρεμούν κατά την δημοσίευση του παρόντος νόμου 

στο συμβούλιο αλιείας και όσες άλλες υποβληθούν μέχρι την έκδοση -του 

Π. Δ/τος που προβλέπεται στην παρ, 5 εκδικάζονται από τριμελής ειδικές 

επιτροπές που, συνιστώνται με απόφαση του Υπουργού Γεωργίας και 

αποτελούνται από :

α) Έναν πάρεδρο του γραφείου νομικού συμβουλίου του Υπουργείου 

Γ εωργίας. ί

β) Ένα εκπρόσωπο της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας τόυ Υπουργείου 

Γεωργίας.
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γ) Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας με τους 

αναπληρωτές τους, που προτείνονται από τον αρμόδιο Υπουργό.

Με την ίδια απόφαση ορίζεται ο αριθμός των επιτροπών και οι 

εισηγητές των υποθέσεων.

Η γραμματειακή υποστήριξη των επιτροπών αυτών εξασφαλίζεται >; 

από τη Δ/νση Θαλάσσιας Αλιείας του Υπουργείου Γεωργίας.

Νομαρχιακές αποφάσεις που έχουν εκδοθεί κατ’ εξακολούθησή :

□ Της παραγράφου 1 του άρθρου 9 του Ν. 2040/92
ί · , ,

□ Της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του ΒΔ 142/71 σε συνδυασμό με το , 

Ν.Δ. 532/70 και το ΠΔ 332/83

□ Της παραγράφου 1 του άρθρου 2 του ΠΔ 235/79 σε συνδυασμό με το 

Ν.Δ. 532/70 και το Π.Δ. 332/83.

□ Στο άρθρο 10 του ν.δ. 420/1970 και παρ. 6 όπως προστέθηκε με το 

άρθρο 3 του ν. 1740/1987 αντικαθίσταται ως εξής :

Τα ειδικά η πρόσθετα περιοριστικά της αλιείας μέτρα, που αναφέρονται 

στην προηγούμενη παράγραφο, μπορεί να επιβάλλονται για τους ίδιους 

λόγους με αποφάσεις του Νομάρχη, που εκδίδονται ύστερα από γνώμη του 

Νομαρχιακού συμβουλίου, για ποτάμιους, λιμναίους, λιμνοθαλάσσιους και , 

άλλους υδάτινους εσωτερικούς χώρους του νομού.

□ Ο καθορισμός του αριθμού των με μηχανικό αλιευτικό συγκρότημα (γρι- 

γρι) αλιευόντων συγκροτημάτων στο ελληνικό τμήμα της λίμνης Μεγάλη
ι

Πρέσπα και των προϋποθέσεων με τις οποίες διενεργείται η αλιεία.

Ο καθορισμός της απαγορευτικής περιόδου αλιείας με κάθε μέσο και 

εργαλείο στις λίμνες. '

□ Ο καθορισμός της διάρκειας, έναρξης και λήξης της απαγορευτικής 

περιόδου αλιείας στους ποταμούς.

Όσον αφορά Νομαρχιακές αποφάσεις που μπορεί να είχανε ληφθεί και 

να φορούσανε τα εσωτερικά ύδατα του Νομού Αιτωλοακαρνανίας, σε σχετική 

ερώτηση προς την προϊσταμένη της Δ/νσης Αλιείας λάβαμε την εξής απάντηση 

: ότι εδώ και Γ χρόνο δεν έχει ληφθεί καμιά νομαρχιακή απόφαση που να
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αφορά άλλα μέτρα που μπορεί να ληφθούν για τα εσωτερικά ύδατα όπως 

(εμπλουτισμοί) και επιπλέον τοπικοί περιορισμοί αλιείας).

Μια νομαρχιακή απόφαση που είχε ληφθεί το 1996 αφορούσε 

εμπλουτισμούς που έπρεπε να γίνουν στη λιμνοθάλασσα, τα ποτάμια και τα 

λιμναία νερά.

Τον ίδιο χρόνο υπογράφτηκε μια σύμβαση μεταξύ της Νομαρχίας και 

του ΙΧΘΥΚΑ για τον εμπλουτισμό της λίμνης Αμβρακίας.

Τα αποτελέσματα δεν είχαν εκδοθεί και μετά από ειδοποίηση της 

Νομαρχίας το ΙΧΘΥΚΑ προέβη στα εξής συμπεράσματα : 

α) Ο εμπλουτισμός έχει ενισχυσει σημαντικά την παραγωγή της λίμνης, 

β) Έχει αποκαταστήσει ένα είδος το γριβάδι που είχε μειωθεί τα τελευταία 

χρόνια.

γ) Συμβάλει στην αύξηση των εσόδων των αλιέων.

δ) Έχει βοηθήσει στη διαμόρφωση της συνείδησης των ψαράδων οι οποίοι 

όπως δηλώνουν ελευθερώνουν τα μικρά μεγέθη μέχρι να φτάσουν το 

εμπορεύσιμο μέγεθος.

Στις 18/7/2000 πάρθηκε Νομαρχιακή απόφαση για τον εμπλουτισμό 

της λίμνης Λυσιμαχίας.

Έγινε κοινοποίηση στην ΔΕΠΙ ΑΕ της οποίας υπήρχε μια σύμβαση 

το 1996 για τον εμπλουτισμό της Λυσιμαχίας σε κυπρίνο όπου και 

αναμένονται τ α ' αποτελέσματα.

Επίσης εμπλουτισμός έγινε και στην λίμνη Τριχωνίδα με αθερίνα 

και τα αποτελέσματα μιλούν για μεγάλη προσαρμογή.
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Α) ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ / ΥΑΡΟΓΡΑΦΙΚΑ
Ο Νομός Αιτωλοακαρνανίας είναι από τους ποιο πλούσιος σε 

εσωτερικά ύδατα καθώς περιλαμβάνει πολλές λίμνες, ποτάμια, την 

λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού. Και την Τ.Λ. Καστρακίου.

Εμείς διαλέξαμε τα περισσότερα από τα στοιχεία που αφορούν αυτά 

τα ύδατα και σας τα αναφέρουμε παρακάτω :

1. Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού

Πρόκειται για μια από τις γνωστότερες λιμνοθάλασσες στον κόσμο 

που παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον.

Η λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου — Αιτωλικού καλύπτει μια επιφάνεια 

160.000 τ. χλ., βρίσκεται δυτικά του Μεσολογγίου και μέχρι περίπου τους 

πρόποδες του όρους Κουτσιλάρη, παρουσιάζοντας ένα εκτεταμένο μέτωπο 

επαφής-με τον πατραϊκό κόλπο. Το μέτωπο αυτό αποτελείται από μια σειρά; 

αμμονησίδων ποικίλων μεγεθών και σχημάτων. Ένα τυπικό παράδειγμα 

λιμνοθάλασσας με διώρυγα επικοινωνίας, είναι σε άμεση γειτνίαση με την 

πόλη του Μεσολογγίου λιμνοθάλασσα Κλείσοβας η οποία με αναχώματα 

διαχωρίστηκε από την κυρίως επιφάνεια της λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου. 

Η Κλείσοβα επικοινωνεί με τον Πατραϊκό Κόλπο μέσω 3 διωρύγων πλάτους 

15-20 μέτρων πΙρίπου και μήκους 200-300 μέτρων. Οι διώρυγες αυτές (οι

λεγάμενες μπούκες) είναι οι αρτηρίες τροφοδοσίας της Κλείσοβας με
! · '

φρέσκο θαλασσινό νερό και γόνο ψαριών, αλλά και οι «φλέβες» της μέσω 

των οποίων διοχετεύει προς την θάλασσα νερό και ψάρια.

2. Λίμνη Τριχωνίδα

Πρόκειται για την μεγαλύτερη λίμνη στην Ελλάδα αφού η επιφάνειά της 

καλύπτει 95,840 τ.χλ., βρίσκεται Νοτιο-ανατολικά της πόλης του Αγρίνιου, 

κοντά στους οικισμούς Νότια Τριχωνίου, Δαφνιάς, Άγιος Ανδρέας, δυτικά, 

Παναιτώλιον, βόρεια Καινούργιου, Παραβόλα, Παντάνασσα και ανατολικά 

Πετροχωρίου και Παλαιοχοψίου.

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ -  ΥΔΡΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ
ΝΟΜΟΥ ΑΙΤΩΛ/ΝΙΑΣ
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3. Λίμνη Αμβρακία
Πρόκειται για μια από τις μικρές σχετικά λίμνες αφού η επιφάνειά 

της καλύπτει μια έκταση των 14,477 τ.χλ. βρίσκεται νότια της πόλης της 

Αμφιλοχίας και σχετικά κοντά στην λίμνη μικρός Οζερός.

Οι οικισμοί που την περιβάλλουν είναι Νότια Παπαδάτες, δυτικά 

Κονωπίνα, και βόρεια Κατούνα καιΣτάνου.

4. Λίμνη Λυσιμάχία
Ανήκει και αυτή στην κατηγορία των μικρών λιμνών αφού η επιφάνειά

(· . ■ .
της δεν ξεπερνά1 την έκταση των 13,085 τ.χλ. βρίσκεται νότια του Αγρινίου 

και δυτικά από τήν λίμνη Τριχωνίδα σε μικρή σχετικά απόσταση. Η λίμνη 

Λύσιμαχία περιβάλλεται από τους εξής οικισμούς : νότια Κλεισορεύματα, 

δυτικά Αγγελόκαστρό, βόρεια Δοκίμιο και ανατολικά Ζευγαράκι.

5. Λίμνη Μικρός Οζερός

Ανήκει στην κατηγορία των πολύ μικρών λιμνών αφού η επιφάνειά της 

δεν ξεπερνά σε έκταση τα 9.450 τ.χλ. βρίσκεται σχεδόν ενδιάμεσα των πόλεων 

του Αγρινίου δυτικά και της Αμφιλοχίας βόρεια και κοντά στους οικισμούς : 

νότια Γουργιώτισσα, δυτικά Σκουρτού, βόρεια Φυτείες και ανατολικά Όχθια.

6. Λίμνη Βουλκαριά

Πρόκειται από τις μικρότερες λίμνες στην Ελλάδα αν όχι η μικρότερη 

και από τις άγνωστες με αποτέλεσμα να μην υπάρχουν πολλά στοιχεία της. 

Βρίσκεται νοτιοδυτικά , της πόλης της Βόνιτσας, και σε μικρή απόσταση 

ανατολικά του Ιονίου πέλαγους. Ο μόνος οικισμός ο οποίος βρίσκεται κοντά 

της είναι δυτικά ο. Άγιος Νικόλαός.

7. Τεχνητή Λίμνη Καστρακίου

Και γι’ αυτή την τεχνητή λίμνη δεν υπήρχαν πολλά στοιχεία τα μόνα 

που μπορέσαμε να διαλέξουμε ήταν ότι βρίσκεται βορειοδυτικά της πόλης 

του Αγρινίου και κοντά στους οικισμούς νότια Καστρακίου, Σπολάιτα, δυτικά 

Μπαμπαλίων, Βαρετάδα, Μαλεσιάδα, Αμοργιανοί και ανατολικά Αμπέλια, 

Σαργιάδα και Ποταμούλα.
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8. Ποταμός Αχελώος

Πρόκειται για τον δεύτερο μεγαλύτερο σε μήκος ποταμό στην Ελλάδα 

αφού καλύπτει μια απόσταση 220 χλμ. βρίσκεται δυτικά της πόλης του 

Αγρίνιου και εκβάλει στο νότιο μέρος του στο Ιόνιο πέλαγος και στο βόρειο 

φτάνει μέχρι την τεχνητή λίμνη Καστρακίου αφού διασχίσει ορισμένα χωριά 

όπως Κατοχή, Σταμνά κ.α.

9. Ποταμός Εύηνος
Δεν υπάρχουν πολλά στοιχεία και γι’ αυτόν τον ποταμό αφού θεωρείται 

από τους μικρότερους, βρίσκεται ανατολικά της πόλης του Μεσολογγίου, και 

εκβάλει στο νότιο μέρος του στον Πατραϊκό κόλπο.

Β. ΑΛΙΕΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου -  Αιτωλικού έχει σήμερα εφτά (7)

αλιευτικούς συνεταιρισμούς οι οποίοι εκμεταλλεύονται τα ιχθυοτροφεία που
| . ,

ανήκουν στο δημόσιο. Ο Νομάρχης κάθε χρόνο στις αρχές περίπου της άνοιξης
ί

προχωράει στην δημοπράτηση και εκμίσθωση αυτών των ιχθυοτροφείων από 

τους αλιευτικούς συνεταιρισμούς.

Στην δημοπράτηση των ιχθυοτροφείων έχει δικαίωμα να λάβει μέρος 

όποιος θέλει πρέπει να μην οφείλει στο δημόσιο.

Την περίοδο 2000 - 2001 ο Νομάρχης μετά από δημοπράτηση 

προχώρησε στην εκμίσθωση των ιχθυοτροφείων στους παρακάτω αλιευτικούς 

συνεταιρισμούς :

1) Το ιχθυοτροφείο της Τουρλίδας εκμισθώθηκε στον αλιευτικό 

συνεταιρισμό «ΝΙΔΟΒΑ».

2) Το ιχθυοτροφείο του Κόμμα εκμισθώθηκε στον αλιευτικό συνεταιρισμό 

«ΒΑΣΙΛΑΔΙ».

3) Το ιχθυοτροφείο του Σχοινιά εκμισθώθηκε στον αλιευτικό συνεταιρισμό 

«ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ».

4) Το ιχθυοτροφείο του Προκοπάνιστου εκμισθώθηκε στον αλιευτικό 

συνεταιρισμό «ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ».

37



5) Το ιχθυοτροφείο Θολή εκμισθώθηκε στον αλιευτικό συνεταιρισμό 

«ΑΓΙΑ ΕΛΕΟΥΣΑ».

6) Το ιχθυοτροφείο Βασιλάδι εκμισθώθηκε στον αλιευτικό συνεταιρισμό 

«ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ».

7) Το ιχθυοτροφείο Παλαιοπόταμος εκμισθώθηκε στον αλιευτικό 

συνεταιρισμό «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ».

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η διάρκεια εκμισθώσεως των ιχθυοτροφείων από τον Νομάρχη 

στους αλιευτικούς συνεταιρισμούς είναι διάρκειας ενός (1^) χρόνου, 

α) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΝΙΔΟΒΑ» αποτελείται από δεκατέσσερα 

(14) μέλη έχει έδρα τον δήμο Αιτωλικού και οφείλει να δίνει το 12% της 

ημερήσιας παραγωγής του στον Δήμο Αιτωλικού για κοινωνικούς λόγους, τα 

αλιεύματα αυτά θα διατίθενται από ειδικό κατάστημα της έδρας του 

συνεταιρισμού,

β) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΒΑΣΙΛΑΔΙ» αποτελείται από δεκαέξι (16) 

μέλη και έχει έδρα το Δήμο Μεσολογγίου. Το μίσθωμα ορίζεται σε ποσοστό 

10% επί της αξίας της αλιευτικής παραγωγής κάθε έτους δηλαδή κοντά στα

2.000. 000. Επίσης καταβάλει ένα 5%' για εγγειοβελτιωτικά έργα περίπου

1.000. 000. ·

γ) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ» αποτελείται από δέκα 

(10) μέλη και έχει έδρα τον Δήμο Αιτωλικού. Και αυτός ο συνεταιρισμός 

οφείλει να δίνει το 12% . της ημερήσιας παραγωγής του στο Δήμο Αιτωλικού 

για κοινωνικούς λόγους, τα αλιεύματα αυτά θα διατίθενται από ειδικό 

κατάστημα της έδρας του συνεταιρισμού.

δ) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ» αποτελείται από 

είκοσι δύο (22) μέλη και έχει έδρα τον Δήμο Αιτωλικού. Και αυτός ο 

αλιευτικός συνεταιρισμός οφείλει να δίνει το 12% της ημερήσιας παραγωγής 

του στον Δήμο Κιτωλικού για κοινωνικούς λόγους, τα αλιεύματα αυτά θα 

διατίθενται από έιδικό κατάστημα της έδρας του συνεταιρισμού, 

ε) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΓΙΑ ΕΛΟΥΣΑ» αποτελείται από είκοσι 

τέσσερα (24) μέλη και έχει έδρα τόν Δήμο Αιτωλικού, οφείλει να δίνει το 

12% της παραγωγής ημερησίως του Δήμου Αιτωλικού για κοινωνικούς
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λόγους, τα αλιεύματα αυτά θα διατίθενται από ειδικό κατάστημα της έδρας 

του συνεταιρισμού.

στ) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ» αποτελείται από 

δεκατρία (13) μέλη και έχει έδρα τον Δήμο Μεσολογγίου. Οφείλει να δίνει 

το 10% επί τη<| αξίας της αλιευτικής παραγωγής κάθε έτους περίπου

3.000.000 και ένα 5% για εγγειοβελτιωτικά έργα περίπου 1.500.000.
! '

ζ) Ο αλιευτικός συνεταιρισμός η «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ» αποτελείται από 

δεκατρία μέλη και έχει έδρα το Νεοχώρι. Το μίσθωμα ορίζεται σε ποσοστό 

10% επί της αξίας της καθημερινής παραγωγής για το πρώτο έτος μίσθωσης 

γύρω στο 2.5Q0.000 και ένα 5% για εγγειοβελτιωτικά έργα περίπου 

1.250.000

ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Το ιχθυοτροφείο του Παλαιοποτάμου έχει εκμισθωθεί για 3 

χρόνια στον αλιευτικό συνεταιρισμό η «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ» από το 1998 μέχρι 

το 2002.

Σκοπός αυτών των αλιευτικών συνεταιρισμών είναι: 

α) Η μίσθωση, εκμετάλλευση και η οργάνωση των ιχθυοτροφείων του 

Δημοσίου.

β) Η άσκηση της αλιευτικής πίστης.

γ) Η πρακτόρευση- στην περιφέρεια των ασφαλιστικών εταιρειών, των 

οποίων η πλειονότητα των μετοχών ανήκει σε αγροτικές συνεταιριστικές 

οργανώσεις ή και την ATE.

δ) Η μέριμνα για την από κάθε πλευρά και με κάθε μέσο οργάνωση, προστασία

και προαγωγή γενικά της αλιείας που διενεργείται από τα μέλη του.

ε) Η παρέμβαση και η λήψη κάθε μέτρου προστασίας των αλιευτικών

προϊόντων των μελών, όπως συγκέντρωση, συσκευασία κ.λ.π.

στ) Η απόκτηση κατά κυριότητα ή η μίσθωση ακινήτων για την δημιουργία

εγκαταστάσεων για την εξυπηρέτησή τους.

ζ) Η ίδρυση και η διαχείριση βιοτεχνιών με σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση 

των αλιευτικών προϊόντων.

η) Κάθε άλλη νομική δραστηριότητα για την βελτίωση της κοινωνικής και 

πολιτιστικής κατάστασης των μελών του.
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α) Να έχει συμπληρώσει το 18° έτος της ηλικίας του αδιακρίτως φύλλου 

και

β) Να ασχολείται αυτοπροσώπως επαγγελματικά και αποκλειστικά με την 

αλιεία.

Ο αριθμός των σκαφών που υπάρχουν σήμερα στην λιμνοθάλασσα 

Μεσολογγίου — Αιτωλικού καθώς και ο αριθμός των αλιέων είτε αυτοί 

εργάζονται ως ελεύθεροι αλιείς, είτε σε συνεταιρισμούς ή ακόμα και σε 

συλλόγους ανέρχονται στους 323.

Οι ελεύθεροι αλιείς έχουν την δυνατότητα να αλιεύουνε τόσο στην 

λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου Αιτωλικού όσο και έξω από αυτήν, χωρίς 

να πληρώνουνε στο δημόσιο.

Οι ποσότητες οι οποίες αλιεύουνε κάθε χρόνο είναι αδύνατο να 

καταγραφούν αφού τα αλιεύματα τα διοχετεύουνε ή απευθείας στα ψαράδικα 

ή στην ιχθυόσκαλα ή σε γνωστά τους πρόσωπα μιας και οι ποσότητες που 

αλιεύει ο κάθε ένας μόνος του είναι μικρές.

Οι αλιευτικοί σύλλογοι που υπάρχουν σήμερα και αλιεύουνε στη 

λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού και έξω από αυτήν είναι 

διαφοροποιημένη σε σχέση με τους συνεταιρισμούς, και όσον αφορά το 

καταστατικό τους αλλά και γιατί δεν τους παρέχεται η δυνατότητα να λάβουν 

μέρος σε μια δημοπράτηση και να προχωρήσουν στην εκμίσθωση ενός 

ιχθυοτροφείου.

0  αριθμός των Συλλόγων σήμερα ανέρχεται στους (8)

1. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΙΕΩΝ ΜΥΤΙΚΑ

2. ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΛΙΕΩΝ «Η ΚΛΕΙΣΟΒΑ»

3. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΛΙΕΩΝ «Η ΜΠΑΜΠΑΚΟΥΛΑ»

4. ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΛΙΕΩΝ «Ο ΝΤΟΛΜΑΣ»

5. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΛΙΕΩΝ «Η ΑΝΑΛΗΨΗ»

6. ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΑΛΙΕΩΝ ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ «Ο ΑΓΙΟΣ 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ»

Επίσης για να  μπορέσει κάποιος να γίνει μέλος του συνεταιρισμού θα

π ρ έπ ει:
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7. ΣΩΜΑΤΕΙΟ; ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΑΛΙΕΩΝ «ΕΚΒΟΛΩΝ ΑΧΕΛΩΟΥ»

8. ΣΩΜΑΤΕΙΟ' ΑΛΙΕΩΝ «Ο ΓΛΑΡΟΣ»

Τα σκάφη με τα οποία διενεργείται η αλιεία στην λιμνοθάλασσα 

Μεσολογγίου -  Αιτωλικού διακρίνονται σε γαίτες οι οποίες έχουνε μήκος 

περίπου 5 με 6,20 μέτρα πλάτος 8 αη και μηχανή προώσεως 10, 12, 14 και 

22 ΗΡ, και σε πλοιάρια τα οποία έχουνε μήκος περίπου 8. με 8,5 μέτρα, 

πλάτος 1,20 αη και μηχανή προώσεως 14 ΗΡ και τα δύο είδη είναι 

συσκευασμένα στο ξύλο.

Σήμερα με τον καινούριο νόμο προβλέπεται η μηχανή να είναι 15 ΗΡ.

Τα ψάρια που συνήθως αλιεύουνε είναι:

Κεφάλια μεγάλου μεγέθους Μυτάκια Χέλια

Κεφάλια μικρά Σουπιές Λαυκίνια Α

Μυξινάρια Σπάρους Λαυκίνια Β

Βουρία Κουτσομούρες Χοβιοί

Λίγδες Τσιπούρες Γλώσςες

Γ άστρος Μουρμούρια Τσιγκρίδια

Βελάνισσες Μυτάκια Σουπιές

Αυγοτάραχα Λαβράκια Χταπόδια

Η ετήσια παραγωγή των ιχθυοτροφείων σε αλιεύματα την περίοδο 

1999-2000 φαίνεται αναλυτικά στις παρακάτω καταστάσεις -  πίνακες που 

παρέδωσαν οι συνεταιρισμοί αλιείας στην Διεύθυνση Αλιείας.

)
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ΙΧΘΥΟΤΡΟΦΕΙΟ «ΚΟΜΜΑ» 

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΔΙΑΥΛΟΣ»

ΕΙΔΟΣ
ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ 
ΚΙΛΑ

ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Βουρί 3.379 900.800

Κεφάλια Α 752 1.250.950

Μυξινάρι 1.433 , 936.100

Κεφάλια Β 613 581.200

Γ άστρος 1.454 1.017.800

Λίγδα Α 8.583 10.800.700

Μυτάκια 1.195 1.233.800

Σουπιές 85 42.500

Σπάρος Α
' 1

8 6.400

ΣπάροςΒ |ί 1.101 726.200

Κουτσουμούρα ; 298 245.600

Τσιπούρες 111 361.650

Λίγδες Β 15 15.000

Λαυκίνια Α 4 4.000

Λαυκίνια Β 117 93.600

Χέλια ζώντα 700 1.750.000

Σύνολο κιλά 19.848 Σύνολο αξία 19.966.300

ι
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Ιχθυοτροφείο «ΘΟΛΗ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «Ο ΠΟΡΟΣ»

ΕΙΔΟΣ
ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ 
ΚΙΛΑ

ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Αυγοτάραχο 3,5 80.500

Βελάνισσες 2.979 1.702.100

Βουρί 6.984 1.908.750

Γ άςτρος 3.831 2.354.950

Κεφάλια Α 4.537 7.001.300

Κεφάλια Β 829 696.300

Κουτσομούρες 169 141.200

Λαυκίνοι 4.710 3.758.300

Λαυράκια Α 8 2.400

Λαυράκια Β 75 135.300

Λίγδες 4.342 6.147.850

Μυξινάρια 5.712 4.181.600

Μουρμούρια Α 0 0

Μουρμούρια Β 7 9.100

Μυτάκια 0 0

Σαλπη 0 0

Σουλιόπουλο 0 0

Σπάρος 52 32.400

Τσιπούρες 2 7.200

Χέλια 14 18.200

Χέλια ζωντανά 4.308 9.092.950

Γλώσσες | 1.050 1.094.900

Λαυράκια Γ | 4.403 3.113.150

Χοβιοί I 4 ’ 6.000

Κεφάλια Γ ; 40 20.000

Σύνολο κιλά 44111,5 Σύνολο αξία 42.186.434
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Ιχθυοτροφείο «ΒΑΣΙΛΑΔΙ»

Αλιευτικός Συνεταιρισμός «ΠΑΝΑΓΙΑ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ 
ΚΙΛΑ

ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Βουρί 2.247

Κέφαλοι 627

Μυξινάρια 6.267 Ι||

Μυτάκια 227

Σπάροι Α | Ι 5.351

Σπάροι Β 1.883

Σουπιές | 210 '

Τσιπούρες 1 187 1

Χοβιοί 1

Γάστρος 1 18

Κουτσομούρες 1.037

Κέφαλοι Β 126

Λίγδες 7.420 ,

Λαυράκια Α 4

Σφυρίδες 23

Κέφαλοι Γ 1
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------(—

Λαυράκια Γ 14

Χέλια ζώντα 300 1

Σύνολο κιλά 35.943 Σύνολο αξία 26.027.200
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Ιχθυοτροφείο «ΠΑΛΑΙΟΠΟΤΑΜ ΟΣ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Αυγοτάραχο 29

Βελάνισσες 226 !

Βουρί 2.163

Γάστρος 71

Κέφαλοι Α 697

Κέφαλοι Β 218

Κέφαλοι Γ ^ 1.165

Κουτσομούρες 33

Λαυράκια Α 20

Λαυράκια Β 10

Λαυράκια Γ 161

Λίγδες Α 273

Λίγδες Β 20

Μυξινάρια 1.412

Μυτάκια 12

Μουρμούρια 4

Σπάροι 59 Ίι

Σαργοί 72

Σουπιές
(

6

Τσιπούρες Α |
ί

4

Τσιπούρες Β ί 1 '

Χέλια 29 ■

Χέλια ζώντα 7.860

Σύνολο κιλά 14.587 Σύνολο αξία 22.651.990

I
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Ιχθυοτροφείο «ΤΟΥΡΛΙΔΑΣ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΓΙΟΣ ΘΕΡΑΠΩΝ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Κεφάλια 674 ■

Βουρί ί 3.405 1

Γάστρος 2.156

Σουπιές 21

Μυτάκια 82

Τσιπούρες 34

Λαυκίνια Α 214

Κουτσομούρες 467

Μισολαύκινα 4

Λίγδα . 1.224 1

Λαυκίνια Β 66

Μυξινάρι 746

Γλώσσες 27

Λαυράκια Α 33

Βελάνισσες Α 77

Βελάνισσες Β 4

Λαυράκια 3

Σύνολο κιλά 9.259 Σύνολο αξία 5.722.850
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Ιχθυοτροφείο «ΠΕΤΑΛΑΣ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Κέφαλοι Α 398 382.050

Κέφαλοι Β 652 ' 352.100

Κέφαλοι Γ 86 54.600

Τσιπούρα Α 164,5 479.150

Τσιπούρα Β 162 225.400

Λαυράκι Α 555 1.088.500

Χέλια 1.313 1.078.600

Χοβιοί 149 120.900

Σουπιές 50 41.600

Χταπόδια 10 10.000
ΐΐι

Λαυράκι Β 2 3.000

Σπάρος | 12 6.000

Σφυρίδα 6 11.400

Σύνολο κιλά | 3559,5 Σύνολο αξία 4.053.310
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Ιχθυοτροφείο «ΣΧΟΙΝΙΑΣ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΤΟ ΚΑΛΑΜ ΩΤΟ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Μυξινάρι 1.255 872.450

Βουρί ■ ·. 423.-:·'· V 126.200

Σουπιές 119 83.300

Σπάρος 3.625 1.818.400

Λίγδα 2.145,5 2.688.600

Μυτάκι 617,5 663.100

Κέφαλοι Α 493 867.700

Τσιπούρες 482,5 489,550

Κουτσομούρα 115 105.600

Λαυράκια 4 2.500

Μουρμούρια 11 6.500

Γάστρος 6 4.800

Χέλια 670 1.474.000

Σύνολο κιλά 9.966,5 Σύνολο αξία 9.203.400
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Ιχθυοτροφείο «ΒΟΡΕΙΟΣ ΚΑΙ ΝΟΤΙΟΣ ΔΙΑΥΛΟ Σ ΚΛΕΙΣΟΒΑΣ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΤΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Βελάνισσες 2.170 1.036.100

Κεφάλια Β : 2.382 ■ 1.356.800 ·

Κεφάλια Α 3.063 3.352.000

Χέλια 4.415 6.083.400

Δριβάδα 6.910 1.824.500

Λαυράκια . 2 4.000

Κυπρίνια ! 300 63.000

Λίγδα | 30 30.000

Τσιγκρίδια 15 7.500

Σύνολο κιλά 19.287 Σύνολο αξία 13.764.300
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Ιχθυοτροφείο «ΚΛΕΙΣΟΒΑ»

Αλιευτικός συνεταιρισμός «ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΣ»

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Γ αρίδα 1,1 4.400

Τσιγκρίδια 1.936 968.000 ' 1
Λαυκίνια Β 178 133.200

Βουρί 3.204 793.500

Γάστρος 1.315 1.008.600

Μυξινάρι 6.990 3.641.900

Κεφάλια Α 2.189 2.768.200

Βελάνισσες 11 5.500

Μυτάκια 213 109.800

Τσιπούρες 17,5 54.500

Αίγδα 10.911 9.782.600

Λαυράκια Β 13 36.000

Κοτσομούρα 312 252.000

Σπάρος 619 412.300

Σπάρος Β 90 22.520

Λαυράκια Γ 73 58.400

Γλώσσες 7 10.500

Χοβιοί 26 13.300

Γ άμπαρι 1 3.000

Χέλια 2.632 5.139.800

Αυγοτάραχο 3 81.000

Κεφάλια Β
I

627 357.300

Λαυκίνια
1

247 136.100

Λαυράκια | 5 5 112.400

Σύνολο κιλά ΐ 31670,6 Σύνολο αξία 25.904.820
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Το ιχθυοτροφείο που υπάρχει στην λιμνοθάλασσα Κοκάλα στην 

Βόνιτσα δημοπρατήθηκε από τον Νομάρχη το 1993 και εκμισθώθηκε σε 

ιδιώτη τον Γκανά Σωτήριο κάτοικο Πρεβέζης. Πρόκειται για μια 1 θετής 

μίσθωση, όλο το μίσθωμα ορίζεται στις 500.000 δρχ. '!

Για τα επόμενα μετά το πρώτο, μισθωτικά έτη των οποίων ως 

ημερομηνία έναρξης ορίζεται η :1η Μαρτίου και μέχρι την λήξη της μίσθωσης 

ορίζεται αναπροσαρμογή ανά έτος σε ποσοστό 15% επί του μισθώματος του
ΐ . . I I '

παρελθόντος.
! · ·

Η παραγωγή ψαριών στο ιχθυοτροφείο της λιμνοθάλασσας κοκάλα 1

για την περίοδο 1999-2000 βρέθηκε να είναι αυτή που δείχνει ο παρακάτω

πίνακας :

Ιχθυοτροφείο «Κοκάλα»

ΑλιέαςΓκανάς Σωτήριος

ΕΙΔΟΣ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ ΚΙΛΑ ΑΞΙΑ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ ΔΡΧ.

Τσιπούρα 2.000 6.000.000

Λαβράκι 1.000 2.000.000

Κέφαλος 3.000 3.000.000'

Χέλια 1.000 1.700.000

Σύνολο κιλά 7.000 Σύνολο αξίας 12.700.000

Το ιχθυοτροφείο της «Ρούγας» που βρίσκεται και αυτό στην 

λιμνοθάλασσα της Βόνιτσας εκμισθώθηκε το 99 στην Ρήγου. Το μίσθωμα 

οριζότανε σε 12.500.000 και ήτανε 5ετής.

Λόγω όμως ότι η Ρήγου δεν μπορούσε να δώσει αυτό το ποσό 

βρίσκεται από τότε στα δικαστήρια με την Νομαρχία και το ιχθυοτροφείο της 

Ρούγας δεν το εκμεταλλεύεται κανένας.

Ο αριθμός των σκαφών που υπάρχουνε σήμερα στην λιμνοθάλασσα 

«Κοκάλα» της Βόνιτσας καθώς και ο αριθμός των αλιέων είτε αυτοί 

εργάζονται στα ιχθυοτροφεία είτε ως ελεύθεροι αλιείς ανέρχεται στους 210.

51



Η λίμνη Τριχωνίδα δημοπρατήθηκε φέτος από τον Νομάρχη όμως δεν 

εκμισθώθηκε σε κανέναν γιατί δεν υπήρξαν προσφορές. Ως εκ τούτο η αλιεία 

θα διενεργείται από τους ελεύθερους αλιείς οι οποίοι ανέρχονται στους 94.

Βέβαια δεν θα υπάρχει η δυνατότητα να δούμε την παραγωγή ψαριών 

που θα έχει η λίμνη αφού ως γνωστόν οι ελεύθεροι αλιείς δεν είναι 

υποχρεωμένοι να κρατάνε βιβλία με την παραγωγή ψαριών που αλίευσαν.

Η λίμνη Αμβρακία έχει σταματήσει να δημοπρατείται και να 

εκμισθώνεται από τον Νομάρχη εδώ και κάποια χρόνια, λόγω του ότι η 

παραγωγή των αλιευμάτων είναι χαμηλή και δεν συμφέρει. Επομένως και σ’ 

αυτή τη λίμνη η αλιεία διενεργείται από τους ελεύθερους αλιείς με 

αποτέλεσμα να μην υπάρχουν και εκεί καταστάσεις με την παραγωγή 

αλιευμάτων.

Η λίμνη της Λυσιμαχίας πέρυσι είχε δημοπρατηθεί και εκμισθωθεί σε 

αλιευτικό συνεταιρισμό. Φέτος και αυτή δεν έχει εκμισθωθεί.

Οι ελεύθεροι αλιείς που αλιεύουνε σ’ αυτή την λίμνη ανέρχονται 

στους 20 με αλιευτικά σκάφη 20 στον αριθμό και ιπποδύναμη μηχανής 14 

ΗΡ. Τα ψάρια που συνήθως αλιεύουνε' είναι : δρομίτσα, κυπρίνοι, γριβάδια, 

χέλια και κέφαλοι.

Οι καταστάσεις με τις παραγωγές ψαριών που θα έπρεπε να
ί

προσκομίσει ο συνεταιρισμός που την είχε εκμισθώσει πέρυσι δεν τις
ί

προσκόμισε με αποτέλεσμα να μην γνωρίζουμε την παραγωγή ούτε γι’ αυτή 

την λίμνη. !

Η εποπτεία Αλιείας έχει προβεί στην ενημέρωση της Νομαρχίας γι’ 

αυτό το θέμα αλλά δεν έχει λάβει απάντηση.

Το ιχθυοτροφείο που υπάρχει στην λίμνη μικρός Οζερός εκμισθώθηκε 

απευθείας στον αλιευτικό συνεταιρισμό «Σκουρτού» χωρίς να γίνει η 

διαδικασία της δημοπρατήσεως.

Ο αλιευτικός συνεταιρισμός «Σκουρτού» που εδρεύει στην Σκουρτού 

αποτελείται από 12 μέλη εκ των οποίων όλοι είναι επαγγελματίες αλιείς.

Η εκμίσθωση είναι πενταετής και ισχύει μέχρι το 2005.

52



i|.

Το μίσθωμα ορίζεται σε ποσοστό 10% επί της αξίας αλιευτικής 

παραγωγής για κάθε έτος μίσθωσης. Το μίσθωμα θα κατατίθεται από τον
i

μισθωτή υπέρ του Δήμοσίου το πρώτο δεκαπενθήμερο κάθε μήνα για την , 

παραγωγή του προηγούμενου.

Σε κάθε περίπτωση, το ετήσιο μίσθωμα δεν θα είναι κατώτερο του 

ποσού των 600.000 δρχ.

Ο μισθωτής υποχρεούται να καταβάλει στο Γενικό Λογαριασμό 

εγγειοβελτιωτικών έργων που τηρείται στην ATE ποσοστό 5% επί των 

προαναφερθέντων ποσών παραγωγής το πρώτο δεκαπενθήμερο κάθε μήνα 

για την παραγωγή του προηγούμενου.

Το ετήσιο καταβαλλόμενο ποσό στον λογαριασμό των , 

εγγειοβελτιωτικών έργων δεν μπορεί να είναι κατώτερο του ποσού των 

300.000 δρχ.

Και σ’ αυτή τη λίμνη όπως και στις προηγούμενες δεν υπάρχουν 

στοιχεία για την παραγωγή των ψαριών που αλιεύθηκαν, όπως επίσης και ο 

αριθμός των σκαφών και των αλιέων.

Το ιχθυοτροφείο της λίμνης Βουλκαριάς δημοπρατήθηκε και 

εκμισθώθηκε σε ιδιώτη αλιέα τον κύριο Φυτόπουλο Γεώργιο και Παναγιώτη 

κατοίκων Αγίου Νικολάου Βόνιτσας.

Η εκμίσθωση αυτή έγινε και ισχύει για 5 χρόνια από το 2001 εωςτο

2005.

Το ελάχιστο μίσθωμα ορίζεται στο 10% επί της παραγωγής (δηλαδή 

ελάχιστο 800.000 δρχ.) και 5% της παραγωγής στον λογαριασμό 

εγγειοβελτιωτικών έργων (δηλαδή ελάχιστο 400.000 δρχ.).

Ούτε απ’ αυτή την λίμνη έχουμε αριθμό αλιέων καθώς και παραγωγές 

αλιευμάτων.

Η ενότητα αυτή περιλαμβάνει ερωτήματα που τέθηκαν από εμάς προς 

τους αλιείς των εσωτερικών υδάτων, απαντήσεις που πήραμε απ’ αυτούς, τις 

απόψεις τους για κάποια προβλήματα που αντιμετωπίζουνε με διάφορους 

αλιείας στα εσωτερικά ύδατα και τις λύσεις που προτείνουνε. '
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Επίσης περιλαμβάνει ένα ερωτηματολόγιο για τις υδατοκαλλιέργειες 

των εσωτερικών υδάτων, όπως και την κριτική μας άποψη πάνω στη 

νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων και στα προβλήματα των αλιέων. 

Ερωτήσεις προς τους σλιείς:

1) Ποια είναι η άποψή σας για την νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων

2) Με ποιους τρόπους διενεργείται σήμερα η αλιεία στα εσωτερικά ύδατα

3) Αν καταβάλλεται κάποιο ποσό στη Νομαρχία για να σας επιτραπεί η αλιεία 

στα εσωτερικά ύδατα

4) Αν η παραγωγή των ψαριών είναι καλή για ένα ικανοποιητικό εισόδημα

5) Αν η ποσότητα των ψαριών που υπάρχει στη λιμνοθάλασσα, τις λίμνες και 

τα ποτάμια επαρκεί για το σύνολο των απασχολούμενων στην αλιεία

6) Αν το μίσθωμα που ορίζεται στα ιχθυοτροφεία είναι ικανοποιητικό
I

7) Που διοχετεύονται τα αλιεύματα των ελεύθερων αλιέων καιI »
8) Που διοχετεύονται τα αλιεύματα των συνεταιρισμών.

Οι απαντήσεις που πήραμε στα παραπάνω ερωτήματα σε γενικές, 

γραμμές περιγράφονται κατωτέρω.

1) Οι περισσότεροι αλιείς στους οποίους θέσαμε το ερώτημα σχετικά με 

την άποψή τους για την αλιευτική νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων 

απαντήσανε ότι η νομοθεσία που υπάρχει σήμερα και αφορά τα εσωτερικά 

ύδατα είναι καλή, γιατί επιτρέπει την αλίευσή τους περισσότερους μήνες του 

χρόνου, απαγορεύει την. αλιεία με οποιονδήποτε τρόπο μηχανικής έλξης που 

θα είχε σαν αποτέλεσμα την καταστροφή του γόνου και εν συνεχεία τη μείωση 

του είδους κάποιου ψαριού ή και όλων, σταματάει την αλιεία για κάποιους 

μήνες το χρόνο ώστε ο γόνος να μπορέσει να αναπτυχθεί και να φτάσει σε ένα 

εμπορικό μέγεθος για εξαλίευση και τιμωρεί αυτούς που με διάφορους άλλους 

τρόπους που απαγορεύονται (η διενέργεια αλιείας ενός σκάφους με ένα άλλο 

σκοπό έχει αυξήσει το μήκος των διχτιών) προσπαθούν να πετύχουν 

μεγαλύτερο αριθμό αλιευμάτων.

Επίσης μερικοί από αυτούς που ρωτήσαμε μας απαντήσανε ότι δεν 

μπορούν να εκφέρουν γνώμη αφού γνωρίζουν μόνο αυτά που τους αφορούν 

και όχι όλη τη νομοθεσία.
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Γεγονός είναι πάντως ότι από τους αλιείας που ρωτήσαμε δεν βρέθηκε 

κανείς να μας πει ότι η νομοθεσία θέλει κάποιες αλλαγές.

2) Στην ερώτηση με ποιους τρόπους διενεργείται η αλιεία σήμερα στα 

εσωτερικά ύδατα, μας απάντησαν ότι διενεργείται με τους ακόλουθους 

τρόπους :

Στην λιμνοθάλασσα επιτρέπεται η αλιεία με : 

α) πολυάγκιστρα 

β) καμάκια χωρίς φως

γ) Καμάκια με φωτισμό που να μην υπερβαίνει τα 600 κεριά, 

δ) σταφνοκάρι 

ε) καλαμίδια και

στ) με μεθόδους όπως «βαντάκια».

Στις λίμνες επιτρέπεται η αλιεία με : 

α) δίχτυα απλά ή μανωμένα 

β) συρόμενα από ξηρά (γρίπος, γριπάκι) 

γ) βολκοί 

δ) πολυάγκιστρα 

ε) πεζόβολοι 

στ) κοφινέλια ' 

ζ) καμάκια.

Και στα ποτάμια επιτρέπεται η αλιεία με : 

α) δίχτυα απλά ή μανωμένα 

β) βολκοί ,
ί

γ) πεζόβολοι 

δ) κοφινέλια 

ε) αγκιστρωτά εργαλεία.

Η αλιεία με τα παραπάνω επιτρεπόμενα εργαλεία απαγορεύεται 

κάποιους μήνες το χρόνο για λόγους προστασίας. Τα δίχτυα πρέπει να έχουν 

ένα ελάχιστο επιτρεπόμενο άνοιγμα ματιών, διαφορετικά θεωρούνται 

παράνομα.

Δεν τα αναφέρουμε όμως αφού περιλαμβάνονται μέσα στην νομοθεσία.
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3) Στην ερώτηση αν δίνεται κάποιο ποσό για να διενεργηθεί σήμερα η 

αλιεία, οι αλιείς μας είπανε δεν υπάρχει κανένας τέτοιος νόμος που τους 

επιβάλλει να πληρώνουν στο δημόσιο επειδή αλιεύουνε στα εσωτερικά ύδατα,

και ότι ενδεχομένως το μόνο που υπάρχει για να πληρώσουν αφορά τις λίμνες1
όταν αυτές μισθώνονται. σε συνεταιρισμούς ή σε ιδιώτες. Τότε αν όι 

ενοικιαστές τους επιτρέψουνε την αλιεία είναι υποχρεωμένοι να καταβάλουν 

το 10% επί της παραγωγής που αλιεύθηκε.

4) Στην ερώτηση αν η παραγωγή των ψαριών είναι καλή για ένα 

ικανοποιητικό εισόδημα μας απαντήσανε ότι αν το επάγγελμά τους δεν ήταν 

επικερδές και δεν τους πρόσφερε την δυνατότητα να ζήσουν με άνεση, θα το 

είχαν έγκαταλείψει εδώ και πολύ καιρό και θα δουλεύανε σε άλλη δουλειά.

Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι τα χρήματα που παίρνουμε μας φτάνουν 

για να βάλουμε στην άκρη, και να τα σπαταλήσουμε από εδώ και από εκεί 

αλλά σημαίνει ότι μας φτάνουν για να καλύψουμε τις καθημερινές μας 

ανάγκες χωρίς να αντιμετωπίζουμε κάποια δυσκολία.

5) Στην ερώτηση αν η ποσότητα των ψαριών που υπάρχει στις λίμνες, 

τα ποτάμια και την λιμνοθάλασσα επαρκή για το σύνολο των αλιέων μας 

απάντησαν ότι είναι ακόμη σε μεγάλη επάρκεια και θα συνεχίσει ίσως να 

βρίσκεται αν δεν γίνεται αλόγιστη χρήση της αλιείας των ψαριών, δηλαδή να 

προσπαθούν να αλιεύσουν εκτός από τα μεγάλα μεγέθη και άλλα μικρότερο σε 

μέγεθος με σκοπό το κέρδος. Βέβαια υπάρχουν και κάποιοι «πονηροί» που με 

διάφορες δικές τους μεθόδους αλλά και τρόπους προσπαθούν να αλιεύσουν 

ψάρια, γνωρίζοντας ότι μόνο προβλήματα θα προκαλέσουν τα επόμενα 

χρόνια.

6) Στην ερώτηση αν το μίσθωμα που ορίζεται στα ιχθυοτροφεία είναι 

ικανοποιητικό μας απάντησαν αυτό το 10% ή το 12% επί της αλιευτικής 

παραγωγής το χρόνο είναι ένα ποσό που ανέρχεται γύρω στα 2.000.000 με 

3.000.000 το χρόνο, αν προσθέσουμε και ένα 5% για εγγειοβελτιωτικά έργα 

τότε θα μπορούσαμε να πούμε ότι τα χρήματα που παίρνουμε από την 

παραγωγή των ιχθυοτροφείων φτάνουν μόνο για να καλύψουμε τις 

καθημερινές μας ανάγκες. Υπάρχουν όμως και κάποια αλιεύματα που για
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διάφορους λόγους ακόμα και γιατί το θέλουμε εμείς δεν αναγράφονται στα 

βιβλία με τις παραγωγές και δεν πωλούνται ποτέ από την ιχθυόσκαλα αλλά 

πωλούνται από εμάς σε πρόσωπα τρίτα με σκοπό να έχουμε κάποιο κέρδος 

παραπάνω.

7) Στην ερώτηση που διοχετεύονται τα αλιεύματα των συνεταιρισμών 

μας είπαν τα αλιεύματα από τους συνεταιρισμούς μετά την εξαλίευσή τους 

ζυγίζονται, τοποθετούνται μέσα σε πάγο και μεταφέρονται στην ιχθυόσκαλα 

Μεσολογγίου. Κάθε μήνα στην ιχθυόσκαλα πραγματοποιείται δημοπρασία 

που σκοπό έχει να πουλήσει τα αλιεύματα σε κάποιο έμπορο που θα 

πλειοδοτήσει (θα δώσει τα περισσότερα χρήματα). Μετά το πέρας της 

δημοπρασίας ο έμπορος που τα πήρε δίνει τα χρήματα και παίρνει τα 

αλιεύματα.

8) Όσον αφορά τώρα τους ελεύθερους αλιείς αυτοί διοχετεύουνε τα 

αλιεύματά τους την ίδια μέρα που τα αλιεύσανε στις τοπικές ψαροταβέρνες ή 

σε ιχθυοπωλεία ή ακόμη και σε άλλους πολίτες μετά από παραγγελία. Τέλος 

πολλοί απ’ αυτούς έχουν δικά τους ψυγεία όπου τα διατηρούν μέχρι να βρεθεί 

καμιά συμφέρουσα οικονομική πρόταση.

Στο χώρο |που είχαμε συγκεντρωθεί για να θέσουμε τις ερωτήσεις προς 

τους αλιείς και μετά το τέλος των απαντήσεων που πήραμε, ξεκίνησαν να μας 

αφηγούνται προβλήματα που αντιμετωπίζουν κατά την διάρκεια της αλιείας 

τους με διάφορους τρόπους στα εσωτερικά ύδατα καθώς και τις λύσεις που 

προτείνουν.

Εμείς θεωρήσαμε σκόπιμο να καταγράψουμε αυτές τις απόψεις τους και 

να σας τις παρουσιάσουμε παρακάτω. Πρώτα όμως θέλουμε να κάνουμε4 μια 

αναφορά στους τρόπους αλιείας που ανέφεραν για την καλύτερη κατανόηση 

των προβλημάτων από τους αναγνώστες.

Ξεκινώντας από τα ιχθυοτροφεία η «διβάρια» όπως τα ονομάζουν εδώ 

στην πόλη του Μεσολογγίου θα θέλαμε να σας πούμε ότι πρόκειται για ξύλινες 

κατασκευές που τοποθετούνται στη λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου -  Αιτωλικού 

σε συγκεκριμένες θέσεις.

5 7



Σκοπός αρτών των κατασκευών είναι να εγκλωβίσουν τα ψάρια που 

έρχονται από την θάλασσα στη λιμνοθάλασσα.

Πως πραγματοποιείται όμως αυτό; Στη μεγάλη αυτή φυσική 

υδατοσυλλογή κάθε χρόνο την ίδια εποχή (άνοιξη) έρχονται από την ανοιχτή 

θάλασσα κυρίως από το Ιόνιο Πέλαγος και τον Πατραϊκό κόλπο ανάμεσα στα 

άλλα είδη και μικρού μεγέθους ιχθύδια λαβρακίου και τσιπούρας παραμένουν 

μέσα στη λιμνοθάλασσα για τόσο χρονικό διάστημα όσο η θερμοκρασία και 

γενικότερα όλα τα χημικά και φυσικά χαρακτηριστικά του νερού καθώς και 

η ποσότητα και το είδος της φυσικής τροφής τους παρέχουν την δυνατότητα 

άνετης και συγχρόνως ευχάριστης διαβίωσης.

Μετά το τέλος αυτής της περιόδου που συμπίπτει για σχεδόν όλα τα 

είδη, τα ψάρια (μεγάλου μεγέθους) ποια αρχίζουν να εγκαταλείπουν τα νερά 

της λιμνοθάλασσας λόγω του ότι οι συνθήκες γίνονται δυσμενείς γι’ αυτά.

Στο σημείο αυτό πρέπει να αναφερθεί η ανθρώπινη επέμβαση όπου με 

την δημιουργία αυτών των ξύλινων κατασκευών επιτρέπεται η είσοδος των 

μικρών ψαριών αλλά παγιδεύονται τα μεγάλα που προσπαθούν να 

κατευθυνθούν προς τη θάλασσα.

Από την εκμίσθωση και μετά οι αλιείς των αλιευτικών συνεταιρισμών 

μας ανάφεραν ότι αντιμετωπίζουν τα ακόλουθα προβλήματα ; 

α) Οι ξύλινες κατασκευές που χρησιμοποιούνται για το φράξιμο των 

ιχθυοτροφείων με σκοπό, των εγκλωβισμό μετέπειτα των ψαριών λόγω του ότι 

είναι εκτεθειμένες ένα χρόνο μέσα στο νερό είναι σάπιες και χαλασμένες με 

αποτέλεσμα να πρέπει μέσω εργασιών να τις αντικαταστήσουν. Οι εργασίες 

αυτές ξεκινάνε από τους αλιείς το Φεβρουάριο και η διάρκειά τους κρατάει 

μέχρι το τέλος Μαίου.

β) Αλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν είναι οι ελεύθεροι αλιείς εισέρχονται 

παράνομα στα ιχθυοτροφεία και κλείνουν τα αλιεύματα.

Για να αντιμετωπίσουν τέτοιου είδους προβλήματα τα μέλη των 

συνεταιρισμών είναι αναγκασμένα να φυλάνε με βάρδιες το ιχθυοτροφείο 

τόσο κατά την διάρκεια της ημέρας όσο και κατά την διάρκεια της νύχτας.
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γ) Οι καιρικές συνθήκες που επικρατούν ειδικά όταν είναι δυσμενείς 

αποτελούν μεγάλο πρόβλημα αφού οι αλιείς δεν μπορούν να εργαστούνε σε 

κανέναν τομέα λέγοντας δυσμενείς καιρικές συνθήκες εννοούμε υψηλό 

κυμάτισμά, βροχές και όχι καθ’ όλη την διάρκεια του έτους αλλά τις ημέρες 

που φτιάχνουνε τις ξύλινες κατασκευές και που θέλουνε να εξαλιεύσουν 

κάποια αλιεύματα όπως (κεφαλοειδή, τσιπούρες, λαβράκια). . 

δ) Μεγάλο πρόβλημα για τα μέλη των συνεταιρισμών αποτελεί και η περίοδος 

των τοπικών και χρονικών περιορισμών. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι 

αλιείς είναι αναγκασμένοι να μην δουλεύουνε και να αντιμετωπίζουνε 

οικονομικά προβλήματα αφού δεν έχουν άλλους πόρους.
'Μ

Οι λύσεις που προτείνονται από τους ίδιους τους αλιείς για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων τους είναι εφικτές με την βοήθεια του 

Νομάρχη. |

Στο πρώτο πρόβλημα που αφορά τις ξύλινες κατασκευές μπορεί να
| I

αντιμετώπισα όταν τα μέλη του συνεταιρισμού με όρο που θέτουν μέσα στην' 

σύμβαση εκμισθώσεως των ιχθυοτροφείων ζητήσουν ένα ποσό για τις, 

εργασίες ανακατασκευής των ξύλινων' κατασκευών.

Στο τέταρτο πρόβλημα μπορεί να δοθεί πάλι λύση από τον Νομάρχη 

αφού σύμφωνα με το ΒΔ 142/71 ο Νομάρχης μπορεί να του κάνει χρήση 

και να πάρει κάποιες αποφάσεις.

Στην προκειμένη περίπτωση να ληφθεί απόφαση όπου κατά την 

διάρκεια των περιορισμών να επιτρέπεται στους αλιείς να εργάζονται σε 

άλλες δουλειές. .

Στα άλλα δύο προβλήματα η εξεύρεση λύσεως είναι δυσχερής και' 

πιθανά έχει υψηλό κόστος και’ως εκ τούτο χρειάζεται διερεύνηση.

Τα «Βαντάκια» πρόκειται για μια μέθοδος των ψαράδων που 

χρησιμοποιείται σε αβαθή μέρη για την αλιεία της γαρίδας.

Στα μέρη όπου συχνάζουν οι γαρίδες οι ψαράδες ρίχνουν στην 

θάλασσα διάφορους θάμνους κατά προτίμηση θυμάρια. Τους θάμνους αυτούς 

τους αφήνουν στον βυθό με μια πέτρα για να μην κινούνται. Οι γαρίδες 

έχουν την συνήθεια να πηγαίνουν και να κάθονται στα λεπτά κλαδιά των
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μικρών θάμνων για να γεννήσουν. Όταν οι ψαράδες δουν ότι έχουν μαζευτεί 

πολλές απ’ αυτές πηγαίνουν με την απόχη και τις μαζεύουνε.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουνε οι αλιείς κατά την χρησιμοποίηση 

αυτής της μεθόδου αλιείας είναι:

α) Ότι οι δυσμενείς καιρικές συνθήκες (υψηλός χωματισμός) έχουν σαν 

αποτέλεσμα την μεταφορά της πέτρας με την οποία είναι τυλιγμένο το θυμάρι 

και να μην μπορεί ο αλιέας να συλλέξει τις γαρίδες αφού δεν υπάρχουν, 

β) Άλλο πρόβλημα οφείλεται στο γεγονός ότι άλλοι αλιείς βλέπουνε τα 

βαντάκια που είναι τοποθετημένα για την συλλογή των γαρίδων και αφού 

μαζευτούν οι γαρίδες πηγαίνουνε πρώτοι και τις συλλέγουνε.

Η λύση που προτείνεται για το πρώτο πρόβλημα από τους αλιείς 

έγκειται στο γεγονός ότι θα μπορούσαν να μπήξουνε ένα παλούκι μέσα στο 

βυθό της λιμνοθάλασσας έτσι ώστε όταν δεθεί επάνω το θυμάρι με ένα 

μικρό σχοινί να μην μπορεί να μετακινηθεί με τίποτα.

Για το δεύτερο πρόβλημα η εξεύρεση λύσεως είναι δυσχερής και 

πιθανό έχει υψηλό κόστος και ως εκ τούτο χρειάζεται διερεύνηση.

«Σταφνοκάρι» πρόκειται για διχτυωτό αλιευτικό εργαλείο που μοιάζει 

πολύ με απόχη και χρησιμοποιείται για την αλιεία των κοπαδιαστών ψαριών.

Η διενέργεια" της αλιείας γίνεται : μέσα στο σάκο δένεται ένα 

διχτυωτό σακουλάκι με δόλωμα και στη συνέχεια το εργαλείο αφήνεται να 

πατώσει στο βυθό. Όταν ο χειριστής καταλάβει ότι υπάρχουν ψάρια τραβάει

σιγά -  σιγά και κατόπιν απότομα για να τα αιχμαλωτίσει.
ί

Μέσα σε γαίτα τοποθετείται μια ξύλινη δοκός και στην άκρη της 

δένεται η απόχη ί

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο αλιέας μ’ αυτόν τον τρόπο 

ψαρέματος είναι σημαντικά.

α) Με αυτόν τον τρόπο αλιείας είναι αναγκασμένος νά αλιεύει όταν 

επικρατούν ισχυροί βόρειοι άνεμοι και σε βάθη 1,2 μέτρα.

Αποτέλεσμα αυτού του τρόπου είναι ότι ανά πάσα ώρα και στιγμή 

κινδυνεύει η ζωή του αφού μπορεί να πέσει μέσα στα νερά και να μην μπορεί
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να βγει αλλά και να μην υπάρχει κανείς εκεί για να τον βοηθήσει και να 

πνιγεί.

β) Κάθεται πολλές ώρες εκεί μέχρι να μπορέσει να πιάσει τα ψάρια και η 

παραγωγή που θα αλιεύσει είναι σχετικά μικρή.

Πρόκειται για μια μέθοδο που περισσότερο έχεις χάσιμο παρά 

κέρδος. ■

Οι λύσεις' που προτείνονται σ’ αυτά τα προβλήματα αλιείας είναι:

Στο πρώτο πρόβλημα αν είναι δυνατό ο αλιέας να δένει την βάρκα 

του μέσα στην λιμνοθάλασσα και με έναν μηχανισμό να τραβάει απότομα τα 

αλιεύματα.

Και για το δεύτερο πρόβλημα να κάθεται ο αλιέας λίγες ώρες μέσα 

στην βάρκα και εν συνεχεία να μαζεύει τα ψάρια και να φεύγει (βέβαια μ’ 

αυτόν τον τρόπο το κέρδος θα είναι μικρότερο).

«Παραγάδια» αποτελούνται από μια κεντρική πετονιά που ονομάζεται 

μάνα, και σε απόσταση 3 -  4 μέτρων δένονται άλλα μικρά αγκίστρια, σε 

κάθε άκρη της κεντρικής πετονιάς υπάρχει ένα νήμα που ονομάζεται 

καλαδούρι και είναι δεμένο πάνω σε σημαδούρες που επιπλέουν. Κατά την 

διάρκεια της αλιείας αυτά τα αγκίστρια όπως προχωράει το σκάφος πέφτουνε 

από πίσω του το ένα μετά το άλλο.

Το μόνο πρόβλημα που μπορεί να παρουσιασθεί αλλά που δεν είναι 

μόνιμο οφείλεται κυρίως στην διάθεση του αλιέα να ρίξει όσο το δυνατόν 

ποιο γρήγορα τα αγκίστρια στην λιμνοθάλασσα και έχει σαν αποτέλεσμα το 

μπλέξιμο αυτών.

Η λύση που προτείνεται με αυτόν τον τρόπο αλιείας είναι ότι όσο και 

να διαβάζουμε πρέπει να έχουμε υπομονή και να προσέχουμε πολύ την 

κάθε μας κίνηση για να μην έχουμε προβλήματα.

Στις λίμνες η αλιεία διενεργείται όπως και στα ποτάμια περίπου, 

αλλά με διαφορετικούς τρόπους απ’ ότι στην λιμνοθάλασσα.

«Γρίπος» πρόκειται για δίχτυα που δένονται από την στεριά με τα 

χέρια και έχουν άνοιγμα ματιού μικρό.
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Το πρόβλημα που παρουσιάζεται μ’ αυτή την μέθοδο αλιείας είναι 

πολύ σημαντικό από τα σημαντικότερα αφού έχει σαν αποτέλεσμα την 

αλίευση του γόνου και την θανάτωσή του. Ένα τέτοιο πρόβλημα μπορεί να 

αποβεί μοιραίο τα επόμενα χρόνια για την ανάπτυξη και διαιώνιση κάποιου 

είδους ή και όλων.

Η λύση που προτείνεται ώστε να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα 

είναι ότι ίσως θα έπρεπε να αναθεωρηθεί το μέγεθος ανοίγματος του 

ματιού του γρίπου ή να περιοριστεί ακόμα περισσότερο η αλιεία μεγρίπο.

«Κοφινέλια» πρόκειται για ειδικές ιχθυοπαγίδες. Μοιάζει με φάκα 

και χρησιμοποιείται από ερασιτέχνες και επαγγελματίες ψαράδες. 

Κατασκευάζεται από λυγαριά, βούρλα και καλάμι και έχει σχήμα νταμιτζάνας.

Έχει διάμετρο (50) πόντους και αλιεύει λίγο ποιο πάνω από τον βυθό.

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζει και αυτή η μέθοδος αλιείας είναι 

παρόμοια με αυτήν που αντιμετωπίζουν τα «βαντάκια». 

α) Ότι με τον υψηλό κυματισμό μετακινείται η πέτρα που είναι στερεωμένο 

το κοφινέλι, με συνέπεια να φύγει το κοφινέλι από την θέση αλιείας, 

β) Το άλλο πρόβλημα είναι ότι πολλοί αλιείς βλέπουνε που είναι τοποθετημένα

τα κοφινέλια και πηγαίνουμε πρώτοι και συλλέγουνε τα αλιεύματα.|
Η λύση που προτείνεται για το πρώτο πρόβλημα από τους αλιείς είναι

}
στο να μπήξουνε ένα παλούκι μέσα στον βυθό της λίμνης ή του ποταμού 

και να δέσουνε ρπάνω με ένα σχοινί το κοφινέλι έτσι ώστε να μην μπορεί 

να μετακινηθεί με τίποτα.

Για το δεύτερο πρόβλημα η εξεύρεση λύσεως είναι δυσχερής και 

πιθανά έχει υψηλό κόστος και ως εκ τούτου χρειάζεται διερεύνηση.

Εκτός όμως από την αλιεία των ελευθέρων αλιέων αλλά και την 

αλιεία που πραγματοποιείται από τους αλιευτικούς συνεταιρισμούς, ο νομός 

Αιτωλοακαρνανίας έχει μεγάλη παραγωγή και σε ψάρια που προέρχονται 

από τις υδατοκαλλιέργειες των γλυκών νερών.

Σήμερα ο νομός Αιτωλοακαρνανίας έχει 5 υδατοκαλλιέργειες των 

γλυκών νερών:
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a) N ΙΣΕ ΑΣ ΕΠΕ

Καλλιέργεια Ιριδίζουσας πέστροφας, στον Τρύφο Ξηρομέρου
ι

β) ΟΧΙΑ FISH ΕΙ ΙΒ

Καλλιέργεια Ιριδίζουσας πέστροφας, στον Άγιο Δημήτριο Πεντάλοφο. 

γ) ΣΚΑΛΑ ΕΠΕ

Καλλιέργεια χελιού, γλυκόχελου Σκάλα Ναυπάκτου.

5) ΑΙΤΩΛΙΚΟ Ο.Ε.

Καλλιέργεια κέφαλου ΝΊΈΛΦΙ Αιτωλικού. 

ε) ΚΑΡΑΠΙΠΕΡΗΣ I.

Καλλιέργεια κοινής πέστροφας Παναιτώλιο.

Θεωρήσαμε σκόπιμο ότι έπρεπε να δημιουργηθεί και ένα

ερωτηματολόγιο για τις υδατοκαλλιέργειες αυτών των εσωτερικών υδάτων.

Έτσι λοιπόν φτιάξαμε κάποιες ερωτήσεις που αφορούσαν την 

καλλιέργεια της πέστροφας, κάποιες για την καλλιέργεια του χελιού και 

κάποιες άλλες για την καλλιέργεια του Κέφαλου. 

α) Για την πέστροφα :

1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση ενός

πεστροτροφείου.

2) Ποιοι είναι οι λόγοι που σε ωθούνε στο να επιλέξεις την πέστροφα για 

καλλιέργεια.

β) Για τα γέλια :

1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση ενός

χελοτροφείου. 

γ) Για κεφάλια :

1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση μιας μονάδας 

κεφαλόπουλων.

Οι απαντήσεις που πήραμε για το παραπάνω ερωτηματολόγιο από 

τους υδατοκαλλιεργητές ήταν:

Α1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση ενός 

πεστροτροφείου.
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Η πέστροφα εκτρέφεται με το εντατικό και το υπερεντατικό σύστημα, 

θα έλεγε κανείς ότι τα συστήματα αυτά είναι εκείνα που εφόσον, υπάρχει 

το κατάλληλο νερό, παρέχουν την δυνατότητα υψηλών αποδόσεων.

Έτσι σύμφωνα με τα παραπάνω, οι περιοχές στις οποίες μπορεί να 

εγκατασταθεί ένα πεστροτροφείο περιορίζονται σχεδόν μόνο στις ορεινές ή 

ημιορεινές. Δηλαδή σε εκείνες τις περιοχές που κατ’ αρχήν εξασφαλίζεται 

η σοβαρότερη προϋπόθεση για την δουλειά αυτή. Ιί συνεχής ύπαρξη 

άφθονου και καθαρού νερού κατάλληλης θερμοκρασίας. .

Πρέπει ωστόσο να τονιστεί ότι δεν αρκεί μόνο η εξασφάλιση των, 

παραπάνω προϋποθέσεων. Θα πρέπει η παρουσία του κατάλληλου νερού να 

συνοδεύεται και από ορισμένες τοπογραφικές προϋποθέσεις. Πιο 

συγκεκριμένα θα πρέπει εκεί που υπάρχει το νερό να παρέχεται η 

δυνατότητα από την τοπογραφία της περιοχής να γίνει η εγκατάσταση της 

μονάδας. Δηλαδή θα πρέπει καταρχήν να υπάρξει οικόπεδο και μάλιστα 

κατάλληλης κλίσεως.

Όμως ούτε καν αυτό καμιά φορά αρκεί. Θα πρέπει μαζί με τα 

παραπάνω να καλύπτεται και μια άλλη προϋπόθεση. Γενικά αυτό που 

συνδέεται με την εύκολη προσπέλαση και επικοινωνία με την περιοχή. 

Δηλαδή θα πρέπει να μην υπάρχει κανένα πρόβλημα για να φτάσει κανένας 

στην περιοχή. Σε αυτό είναι πολύ λογικό γιατί πως είναι δυνατό να γίνει και
I -

να λειτουργήσει η εγκατάσταση αν δεν είναι δυνατή η μεταφορά των 

διάφορων υλικών, η μεταφορά των προϊόντων που θα παράγει η μονάδα και 

βέβαια η επικοινωνία (τηλεφωνική κ.λ.π.) της μονάδας σε έκτακτες ή όχι 

περιπτώσεις.

Δεν θα ήταν, επίσης άσκοπο να αναφερθεί και εκείνη η προϋπόθεση 

που αφορά στην διάθεση των προϊόντων της μονάδας από το κέντρο 

καταναλώσεως των προϊόντων της. Η προϋπόθεση αυτή καλύπτεται τόσο 

περισσότερο όσο η απόσταση αυτή είναι μικρότερη. Αυτό άλλωστε είναι 

ευνόητο όχι μόνο επειδή μικρή απόσταση σημαίνει ευκολότερη και 

φτηνότερη μεταφορά προϊόντων και υλικών αλλά και συντομότερη μεταφορά, 

σχετικά ευαίσθητων και ευπαθών προϊόντων όπως είναι τα ψάρια.
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Α2) Ποιοι είναι οι λόγοι που σε ωθούνε να επιλέξεις την πέστροφα για ' 

καλλιέργεια.

Οι κύριοί λόγοι που σε ωθούνε να επιλέξεις την πέστροφα για 

καλλιέργεια είνα ι:

α) Η μεγάλη προσαρμοστικότητα που παρουσιάζει σε συνθήκες ελεγχόμενης 

εκτροφής.

β) Η ευκολία με την οποία συνηθίζει να διατρέφεται με τεχνητά σιτηρέσια, 

γ) Η μεγάλη της αντοχή σε πολλές ασθένειες, 

δ) Η ταχύτητα ανάπτυξής της.

ε) Η ευκολία με την οποία της εφαρμόζεται τεχνητή αναπαραγωγή.

Β1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση ενός 

ιχθυοτροφείου.

Γ ενικά η επιλογή των κατάλληλων, για την εγκατάσταση 

χελοτροφείων, περιοχών καθορίζεται από την ύπαρξη του κατάλληλου νερού 

(ποσότητα και ποιότητα) σε συνδυασμό με το σύστημα παραγωγής που θα 

εφαρμοστεί.

Έτσι για την εφαρμογή ημιεντατίκού συστήματος η περιοχή πρέπει να 

καταχωρίζεται:

□ Από την ύπαρξη ικανοποιητικής ποσότητας νερού. Υπολογίζεται ότι 

αλιεύονται 40 κυβικά μέτρα νερού την ημέρα για την εκτροφή 20 τόνου 

χελιών το χρόνο.

□ Από την ύπαρξη κατάλληλης ποιότητας νερού. Δεν πρέπει να είναι θολό 

και να μην περιέχει τοξικές ουσίες. Να μην είναι όξινο (ως τα 

καταλληλότερα θεωρούνται τα ελαφρώς αλιευτικά νερά).

□ Από πολύ μειωμένες πιθανότητες πλημμύρων. Αν είναι δυνατό να είναι 

σίγουρο ότι στην περιοχή αυτή δεν συμβαίνουν πολλές πλημμύρες.

□ Από κατάλληλης συνθέσεως εδάφους. Να εξασφαλίζεται με άλλα λόγια 

η μη διαπερατότητα του. από νερό.

□ Από έντονη ηλιοφάνεια για να επιτευχθεί η επιδιωκόμενη ανάπτυξη των 

φυτοπλαγκτονικών οργανισμών.
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□ Από κατάλληλη έκθεση σε ήπιους ανέμους για να επιτυγχάνεται όσο 

είναι δυνατόν ικανοποιητικότερα η οξυγόνωση του νερού με διάχυση 

από την ατμόσφαιρα.

□ Από κατάλληλη έκταση και κλίνη, ώστε να είναι μειωμένες οι δαπάνες 

διευθετήσεως του χώρου.

ο Από την ύπαρξη ηλεκτρικού ρεύματος και από την δυνατότητα εύκολης 

προσπελάσεως και επικοινωνίας με τα κέντρα προμήθειας υλικών και 

διαθέσεως ή και μετακομίσεως των προϊόντων.

Για την επιλογή των εντατικών συστημάτων, η περιοχή που θα επιλεχθεί

θα πρέπει να χαρακτηρίζεται:|
□ Από την παρουσία κατάλληλης ποσότητας και ιδιαίτερα, κατάλληλης

ί
θερμοκρασίας του νερού.

□ Από την δυνατότητα ανεγέρσεως των απαιτούμενων εγκαταστάσεων 

(δεξαμενών κηρίων κ.λ.π.).

□ Από την δυνατότητα εύκολης προσπελάσεως (επικοινωνίας και 

προμήθειας υλικού και βέβαια διαθέσεως των προϊόντων).

Γ1) Ποιες είναι οι κατάλληλες περιοχές για την εγκατάσταση μιας μονάδας 

κεφαλόπουλων.

Τα κεφαλόπουλα μπορεί να παραχθούν μαζικά και ελεγχόμενα με 

όλα τα γνωστά συστήματα παραγωγής.

Έτσι οι περιοχές που θα κριθούν κατάλληλες θα πρέπει να 

παρουσιάζουν τα πλεονεκτήματα που συνδέονται με κάθε ένα από τα 

συστήματα παραγωγής ή με το σύστημα εκείνο του οποίου, για διάφορους 

λόγους, επιθυμείται η εφαρμογή. Θα μπορούσαμε όμως να πούμε ότι και 

ανάλογα με τις συνθήκες που επικρατούν σε μια περιοχή, εφαρμόζεται το 

ανάλογο ή το τεκνοποιητικότερο σύστημα παραγωγής.

Κατάλληλες, λοιπόν περιοχές, για την περίπτωση των κεφαλόπουλων 

θεωρούνται :

1. Οι παράκτιες αβαθείς υδάτινες περιοχές υφάλμυρων ή αλμυρών νερών 

(ημιεντατικό σύστημα ιχθυομονάδων).
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2. Οι παράκτιες υδάτινες περιοχές υφάλμυρων ή αλμυρών νερών με 

κατάλληλο βάθος και παρουσία ρευμάτων (εντατικό σύστημα πλωτών 

δεξαμενών).

3. Παράκτιες χερσαίες περιοχές επίπεδες με έδαφος ανάλογης συστάσεως 

και παρουσία υφάλμυρων και γλυκών νερών (ημιεντατικό σύστημα 

απλής ή μικτής εκτροφής).

4. Παράκτιες χερσαίες περιοχές και παρουσία θερμών υφάλμυρων νερών 

(υπερεντατικό σύστημα) και

5. Παράκτιες, σχεδόν αβαθείς ημίκλειστες υδάτινες περιοχές υφάλμυρων 

νερών με παροχή γλυκών που χαρακτηρίζονται από προσέλευση ιχθυδίων 

κεφάλων φυσικών πληθυσμών και με δυνατότητα εγκαταστάσεων 

ιχθυοσυλληπτικών κατασκευών (εντατικό σύστημα).

Τονίζεται ότι οι παραπάνω περιοχές πρέπει να έχουν προσόντα κατάλληλου 

νερού, κατάλληλων κλιματολογικών συνθηκών και της εύκολης και χωρίς 

ιδιαίτερα προβλήματα επικοινωνίας με τα κέντρα προμήθειας υλικών και 

διαθέσεως των προϊόντων.

Η θέση η δίκιά μας απέναντι στην νομοθεσία των εσωτερικών υδάτων' 

καθώς και τις λύσεις που προτείνουν οι αλιείς για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων τους δεν θα μπορούσε να είναι διαφορετική από την δίκιά 

τους, μιας και αυτοί τους νόμους τους έχουνε στην πράξη. Ενώ εμείς μόνο 

μέσα από την ανάγνωση των διαταγμάτων, άρα η άποψη των αλιέων έχει 

μεγάλο βάρος.

Βέβαια υπάρχουν κάποιες παρατηρήσεις που θα θέλαμε να τις αναφέρουμε ' 

στη συνέχεια.
!

Σύμφωνα λοιπόν με αυτά που μας απαντήσανε οι αλιείς στο 

ερωτηματολόγιό και σύμφωνα με αυτά που διαβάσαμε εμείς από τα
ί · .

διατάγματα θα μπορούσαμε να πούμε ότι η νομοθεσία των εσωτερικών. 

υδάτων αποτελείται από διατάγματα που έχουνε ληφθεί μετά από έρευνα 1 

και πολλή μελέτη των εσωτερικών υδάτων.
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Πρόκειται δηλαδή για νόμους που δεν συμβιβάζονται και δεν 

χαρίζονται σε κανέναν, και επιπλέον έχουν σαν στόχο την σωστή και 

φυσιολογική λειτουργία των οικοσυστημάτων.

Οι παρατηρήσεις που θα θέλουμε να κάνουμε οφείλονται στο 

γεγονός ότι με το πέρασμα των χρόνων το περιβάλλον διαφοροποιείται και 

ίσως θα έπρεπε κάποια διατάγματα σχετικά με το τι επιτρέπεται και με το τι 

απαγορεύεται για αλιεία να αναθεωρηθούν πριν είναι πολύ αργά γι’ όλους 

μας. |

Όσον αφορά τώρα τις λύσεις που θα προτείνουμε εμείς στα διάφορα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουνε οι αλιείς είναι διαφορετικές από τις δικές 

τους.

Στα προβλήματα που αφορούν τα διβάρια αλλά κυρίως στο πρώτο και 

το τέταρτο θα μπορούσαν όλοι οι συνεταιρισμοί μέσα από ένα υπόμνημα που 

κατέθεταν στον Νομάρχη πριν από την εκμίσθωση των ιχθυοτροφείων να 

ζητάνε κάποια χρήματα για την αντικατάσταση των ξύλινων κατασκευών 

καθώς και για την νεκρή περίοδο αλιείας.

Όσον αφορά τα άλλα προβλήματα η εξεύρεση λύσεως είναι δυσχερής 

και πιθανά έχει υψηλό κόστος και ως εκ τούτο χρειάζεται διερεύνηση.

Τα προβλήματα που δημιουργούνται λόγω παρασύρσεως στα αλιευτικά 

εργαλεία βαντάκια και κοφινέλια ίσως θα έπρεπε να σταθεροποιούνται με 

κάποιες μικρές άγκυρες ή με παρόμοιες κατασκευές μέσα στο βυθό για την 

αποφυγή,της μετακινήσεώς τους.

Για τα παραγάδια θεωρούμε ότι το πρόβλημα δεν είναι σημαντικό ή 

είναι ανύπαρκτο.

Για το σταφνοκάρι η εξεύρεση λύσεως είναι δυσχερής και πιθανά έχει 

υψηλό κόστος και ως εκ τούτο χρειάζεται διερεύνηση.

Επειδή υπάρχουν πολλοί τρόποι διενέργειας της αλιείας ίσως θα έπρεπε 

ο γρίπος να απαγορευτεί τελείως.

68



Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

Μέσα από την συγγραφή αυτής της πτυχιακής εργασίας μπορέσαμε να 

γνωρίσουμε και να έρθουμε πιο κοντά με τα εσωτερικά ύδατα.

Πρόκειται για ένα σημαντικό κρίκο της αλυσίδας της ζωής αλλά για 

έναν σημαντικότερο κρίκο της αλυσίδας των υδάτινων οικοσυστημάτων.

Σύμφωνα λοιπόν με όλα αυτά τα στοιχεία πρέπει να διαφυλάξουμε και 

να διασφαλίσουμε τους ρυθμούς με τους οποίους αναπτύσσονται και 

πεθαίνουν φυσιολογικά κάθε μέρα, όλοι αυτοί οι οργανισμοί που υπάρχουν σ’ 

αυτό το περιβάλλον.

Αυτό μπορεί να συμβεί μόνο με την δημιουργία επιπλέον νόμων για 

την προστασία των εσωτερικών υδάτων ή με την δημιουργία κάποιων 

οργανισμών που θα μπορούν μέσω διαφημίσεων αλλά και μέσω συνεδρίων και 

διαλέξεων να τονίζουν την σπουδαιότητα και σημασία των εσωτερικών 
υδάτων.

Επίσης ένας τρόπος προβολής αυτής της σπουδαιότητας των 

εσωτερικών υδάτων αποτελούν οι πτυχιακές εργασίες που ασχολούνται με 

τέτοια θέματα.

Ομοίως η ¡τηλεόραση μέσω ντοκιμαντέρ που προβάλει και αφορούν 

τέτοιου είδους θέματα.
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